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Simptome de disoluţie. 
Campania de mistificare a opinei 

publice urmează înainte şi ia propor
ţii din ce în ce mai îngrijorătoare 
pentru sănătatea morală a societăţii 
noastre de pretutindeni. Ea îşi face 
zilnic jocul hazard, nepăsătoare de ca
tastrofala distrămare ce lasă în urmă-i. 
Azi mâne ravagiile ei sânt inconmen-
surabile. O adevărată avalanşă de insi
nuaţii otrăvitoare ne năpădeşte şi pare 
a ne fi secat puterea morală trebui
toare, pentru a-i face o resistente im
perioasă şi a o abate până când nu 
ne-a distrus încă orice credinţă în vi
talitatea neamului. 

Poate niciodată în epocele de decă
dere ale poporui românesc nu şi-a fă
cut apariţia la suprafaţa vieţii lui pu
blice o serie de fenomene mai dure
roase decât acele ce se înfiripă cu o 
înspăimântătoare regularitate în vre-
mile noastre. Şi văzând râvna stărui
toare a celor cari atâta flăcările aces
t o r fenomene, văzând vinovata lipsă 
de răspundere cu care ei tind să Ie 
generalizeze, chemând la spectacolul 
funest al prăbuşirii credinţelor până şi 
pe fraţii noştri din regatul liber — ne 
supune o neînvinsă temere de viitor. 
Sânt simptomele de disoluţie a unei 
societăţi aceste fenomene, simptome 
cari ne revocă în memorie atâtea pilde 
sguduitoare din istoria neamurilor dis
părute. 

Ne întrebăm plini de îngrijorare dacă 
mai putem învăţa adevărul atâtor pilde 
sinistre, dacă mai putem să ne oprim 
pe povârnişul pe care ne-a împins c'o 
perversă bucurie geniul cel rău al nea
mului nostru. Vom înţelege oare că 
din clipa în care va fi dispărut pen
tru totdeauna încrederea împrumutată 
dintre noi, membrii aceleiaşi naţiuni, 
vom pierde cel mai puternic temei 
moral al năzuinţelor noastre colective? 
Şi nu ni-s'a întunecat oare orice în
ţelegere pentru ireparabilele pierderi 
cu cari ne vom alege din acest mon
struos proces de devaîvare a valori
lor noastre cele mai bune? 

Se poate ca munca unei generaţii 
distinse, care ne-a îmbogăţit c'o sumă 
de forte neobişnuit de pronunţate să
racul nostru tezaur de valori intelec
tuale — să fie nesocotită în gra
dul în care e? Se poate ca acest ziar 
de cea mai convinsă propagandă na
ţională, dupăce a reuşit să fie expre
sia generaţiei de care vorbim, selec-
tjonându-i talentele şi înrolându-le sub 
flamura noastră, singura neînvinsă, 
pentrucă e flamura intransigentei natio
nale — să fie caterisit din biserica cre
dinţelor româneşti? Se poate ca în rân
durile generaţiei mai în vârstă să se gă
sească atât de puţine inimi, cari sâ re
percuteze generozitatea unei munci 
desfăşurate în semnul celor mai cu
rate aspiraţii ale neamului nostru? Se 
poate, ca repulsiunea unor ambiţii de

şarte, întărâtate de critici anodine, 
oneste şi bine intenţionate să degene
reze în acte de-o neîmpăcată răzbu
nare, în paguba intereselor noastre 
mari? Se poate, în sfârşit, ca o pleiadă 
întreagă de bărbaţi, pecari obştea, în 
încrederea ei largă şi nevinovată, i-a 
aşezat în aureola unei admiraţii ge
neroase, să se lase răpiţi de patimi 
fără zăgaz şi să piardă pentru tot
deauna conştiinţa răspunderii pentru 
înfricoşatul proces de disoluţie pe care 
l-au provocat într'o clipă de uitare şi 
pe care să nu-1 mai poată stăvili în 
mersul lui fatal? 

Adevărata mărime sufletească, ade
vărata chemare pentru îndrumarea 
destinelor unui neam, implică o vir
tute rară, o tărie superioară, tăria în
vingerii de sine. Un suflet înzestrat 
cu această nestemată calitate îşi re
cunoaşte greşeala, ori de câte ori îi 
cer acest lucru interesele generale ale 
cauzei căreia s'a dedicat. Greşelile 
sânt de rîndul firei noastre omeneşti 
şi cea mai nobilă tendentăa evoluţiei 
omeneşti e tocmai rîvna ideală de-a 
repara greşelile de-o clipă, întunecân-
du-le cu fapte de-o valoare etică re-
născătoare. Dar noi aşteptăm zadar
nic dovada acestei virtuţi din partea 
bărbaţilor cari aşişderea într'o clipă 
de slăbiciune sufletească au adus o 
jignire atât de fatală intereselor supe
rioare ale neamului. Ea s'a anunţat, 
sfiicioasă şi fără curajul ideal firesc, 

FOIŢA ZIARULUI »TRI B U N A « . 

PUIUL. 
Tu mi-ai dat lumina'n faţă, 
Mi-ai dai ochii tăi de foc 
Şi 'nţeleapta ta povaţâ. — 
Poţi să-mi dai întreaga-ţi viaţă, 
Dar tu nu-mi poţi da noroc. 

M'ai ferit de visuri rele 
Şi de vânturi m'ai ferit, 
Dar cărarea vieţii mele 
S'o lumine 'n foc de stele, 
Mamă, altul fu menit. 

A prins aripi puiul, mamă, 
Nu-l mai poţi opri în zbor, 
Pleacă'n zări şi nu ia'n seamă 
Pârul alb de sub năframă 
Şi nici plânsul plin de dor. 

O să plec. Şi cum te doare, 
Focul numai tu ţi-l ştii. 
Ai o fată ca şi-o floare, 
Vai, şi nu ţi-e dat sub soare 
Veşnic lângă sân s'o fii. 

Dd-mi nădejdea soţ de cale, 
Dă-mi credinţa, c'o mai ai. 
Cântul tău e plin de fale, 
Din comoara vie fii tale 
Numai cântul să mi-l dai. 

Cântul tău să-mi fie'n seară 
Ruga pe pământ străin, 
Prieten drag din a mea ţară. 
Să-mi aduca'n minte iară . 
Cuibul cald, de soare plin. 

Nu mai plânge, mamă dragă. 
Tu ştiai menirea mea. 
Pe-o mlădiţă vara 'ntreagă 
Nici un mugur, mamă dragă, 
Nici o floare n'o sâ stea!,.. 

I. U. Sor i cu . 

І 

A n a t o l e F r a n c e . 

Din înţelepciunea doctorului Socrate. 
— Spicuite din »Histoire Comique« şi traduse 

de Adrian Corbul . — 

Voinţa, binele şi răul. 
... — Vă spun că voinţa este iluzia prici

nuită de ignoranţa cauzelor cari ne obligă să 
voim. Nu noi voim, ci miliardele de celule de 
o activitate prodigioasă, pe cari nu le cunoaş 
tem, cari nu ne cunosc, cari se ignorează în
tre dânsele şi cari, cu toate astea, ne consti-
tuiesc. Ele produc prin agitarea lor neînsem
nate curente, pe cari le numim cugetările, pa
siunile, bucuriile, suferinţele, dorinţele, teama 
şi voinţa noastră. Ne credem liberi şi stăpâni 
pe noi, pe când în realitate, o singură pică
tură de alcool excită, ca să le amorţească 

apoi, aceste elemente prin cari simţim şi 
voim. 

~~ Eu, spuse Pradel, cred în voinţă, în răs
punderea morală, în deosebirea binelui de rău. 
rără îndoială, doctore, că vei socoti că ideile 
acestea sunt brute.,. 

— De sigur că sunt brute. Dar ele ne 
convin foarte bine, fiindcă noi înşi-ne sun
tem nişte brute. Adevărul acesta îl uităm 
întotdeauna. Ideile acestea sunt brute, au
guste şi salutare. Oamenii au simţit că fără 
dânsele ar înebuni. N'aveau deci, decât s'a-
leagă între prostie şi nebunie. Şi bine au fă
cut că au ales prostia, lată fundamentul idei
lor morale. 

Războiul. 
... - - Doctore, întrebă Constantin Marc, nu 

admiri şi dta războiul? Cu toate astea, când 
te gândeşti, războiul e splendid. Animalele se 
devorează pur şl simplu între dânsele. Oa
menii, din potrivă, se masacrează cu artă. Ei 
au învăţat să se între-ucidă cu platoşe scli
pitoare, sub nişte căsci împodobite cu pene 
şi cu păr de cal. Prin întrebuinţarea artileriei 
şi prin arta fortificaţiilor, ei au introdus chi
mia şi matematicele în distrugerea necesară. 
Invenţia asta e sublină. Şi, deoarece, extermi
narea făpturilor ne apare ca uuicul scop al 
vieţei, înţelepciunea omului e tocmai faptul, că 
el a ştiut să iacă din această exterminare o 
plăcere şi o splendoare... Căci nu poţi nega, 
doctore, că omorul e o lege a naturel şi că, 
prin urmare, el este divin. 

Doctorul Socrate răspunse: 
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într'o propunere desinteresată, n'a ; 
fost zărită însă, ba trecută chiar cu 
vederea - în mod intenţionat. 

Şi jocul hazard al patimelor dăinu
ieşte mereu şi netulburat. Nici spec
trul primejdiei nationale nu-i în stare 
să-1 abată din mersul său vertiginos 
spre prăpastia disolutiei depline. Azi 
la noi, mâne dincolo de Carpati, între 
fraţii noştri din regat, jocul macabru 
al mistificatorilor se înfiripă zilnic. 

lată, de pildă, ziarul „Seara" şi-a 
deschis larg coloanele pentru otrava 
ce bântuie în societatea noastră de 
aici şi ţine cu tot dinadinsul s'o infil
treze şi în sufletele fraţilor noştri din 
regat. Scriind în numărul său din 
urmă despre adunarea poporală delà 
Arad, debiteazăcu o perversă seninătate 
insinuaţii de felul acestora: 

Românimea întrunită la Arad, s'a declarat 
pentru programul partidului naţional şi a vo
tat încredere comitetului executiv al partidu
lui, arătând astfel că zadarnice au fost toate 
uneltirile răzvrătiţilor şi rătăciţilor din par
tid... Astfel s'a limpezit'cu totul situaţia po
litică a fraţilor noştri de dincolo, pe cari nu 
i-a putut amăgi nici glasurile de sirenă ale 
prietenilor lui Tisza, nici demagogia puţinelor 
elemente grupate in jurul ziarului „Tri
buna", condamnaţi de toţi fruntaşii partidu
lui naţional, pentru atitudinea duşmănoasă 
principiului frăţiei... Fraţii noştri din Arad şi 
Ungaria pot avea, în actuala situaţie, un 
singur partid politic şi acesta este partidul 
naţional... 

Dar să nu credeţi că ziarul „Seara'' 
nu-şi dă seamă de ceiace spune. Acest 
ziar ştie prea bine că marea adunare 
delà Arad s'a organizat ca concursul 
cel mai desinteresat al ziarului nos
tru; că tocmai ziarul nostru a solici
tat şi solicită mereu dovezi de-o acti
vitate atât de pronunţată ca cea din 
zilele trecute; că comitetul partidului 
are — pentrucă trebuie să aibă în 
toate împrejurările — şi încrederea 
noastră pentru lupta ce o dăm cu 
toţii cu vrăşmaşul secular şi că nu 

s'a răsvrătit nimenea dintre aderenţii I 
acestui ziar împotriva adunării, ci că ) 
din potrivă, ziarul a făcut o propa- ! 
gandă însufleţită pentru adunare. Zia
rul „Seara" mai ştie apoi că nu ele- ' 
méntele grupate în jurul „Tribunei" 
fac sau au făcut vreodată demagogie, 
ci că elementele acestea au reprezin-
tat tocmai curentu lintelectual, combà- ! 
tând demagogia, a cărei buruiană tre-} 
buie căutată în alte straturi decât în , 
cel al „Tribunei". Dar ziarul „Seara" 
mai ştie chiar şi că nu sprijinitorii „Tri
bunei" au atentat la principiul frăţiei, 
ci dimpotrivă acei ce scamotează azi a-
cest sfânt principiu, speculând creduli
tatea obştei neorientate. 

Şi cu toate că cunoaşte toate aceste 
adevăruri, se pretează c'o ciudată de-
sinvoltură la rolul de vraciu al bune
lor sentimente ce însufleţesc pentru 
lupta noastră de aici pe fraţii noştri 
din regat. C'o mână sacrilegă el 
cearcă să smulgă din sufletele fraţilor 
noştri de peste hotare toate credinţele 
ce ne unesc, sădindu-le în loc îndoiala 
şi fatala decepţie, că în sinul neamu
lui românesc din Ungaria e cu pu
tinţă să se afle, ba că s'au aflat chiar 
grupări întregi, o generaţie întreagă 
de oameni, cari s'au disolidarizat cu 
partidul şi cu programul nostru na
ţional, cel veşnic si unt şi nestrămu
tat ca însăşi fiinţa noastră naţio
nală... 

E un păcat îngrozitor acesta, un 
păcat care poate să se răzbune amar, 
— durere, nu numai împotriva celor 
vinovaţi, ci chiar în paguba interese
lor neamului nostru de pretutindeni. 
Căci efectele disolvante ale lipsei de 
răspundere cu care se comite s'au 
dat deja pe fată în proporţii îngri
jitoare. 

Dar vor înţelege oare cei chemaţi 
că e timpul suprem să facă fată ace- j 

stui proces de distrămare, să revină 
asupra greşelilor ce-au făcut şi să ur
meze povata geniului cel bun al nea
mului nostru, care Ie-a strigat demult: 
opriţi-vâf 

Contestarea alegerii delà Orăştie. Din 
Budapesta ni se telefonează. Azi a începui 
înaintea Curţii de Casaţie desbaterea petiţiei 
prezintate dc alegătorii Români din cercul 
Ordştiei împotriva alegerii lui Farkas Pál. 
Motivele pe care se întemeiază cerere de ca
sare la alegere sânt : cumpărarea voturilor 
prin bani, terorizarea şi oprirea alegatorilor 
români de-a merge la 'urnă. 

Reprezintantul alegătorilor români e dl 
Dr. Victor Bontescu, advocat în Haţeg. 

Apărătorul alegerii, advocatul Úr. Te
tettem rmin, a cerut respingerea petiţieipe 
motive de greşeli formale. Petiţia însă a fost 
admisă. 

Tetétleni a prezintat apoi o conirapetiţie. 
Pentru a o putea studia, dl Bontescu a 
cerut amânarea desbaterii pe mâne. ceeace 
s'a admis. 

Pentru »Telegraful r o m â n ««.Telegra
ful român«, ale cărui elucrubaţii nimeni nu 
e în stare să le înţeleagă, ne numeşte pe 
noi »grei la cap« (!) fiindcă el, Telegraful, 
n'a mai putut răspunde nimic dupăce l'am 
strâns cu uşa în chestia şcoalelor pierdute. 
Singurul răspuns pe care ni-1 dă, e — o 
întrebare: cum ajungem noi, cari am făcut 
odinioară propagandă pentru închiderea 
şcoalelor şi pentru lăsarea lor în grija sta
tului, să ne interesăm acum atâta de şcolile 
româneşti ? 

Dacă » uşorii la cap delà Telegraf«. 
voiesc să nu le rămânem cu nimic datori, 
iată sântem gata să răspundem : 

In coloanele ziarului nostru a militat pen
tru închiderea şcolilor d. Goldiş, care e se
cretar consistorial şi deputat congresual, şi 
aceasta într'o vreme când cu astfel de gân
duri se ocupa lumea românească cu toată 
seriozitatea. » Telegraful« se vede că a uitat 
cu desăvârşire că şi în coloanele lui a scris 
o serie lungă de articole d. Dr. Eugen Le-

— Noi nu sântem decât nişte biete animale, 
cu toate astea sântem propria noastră provi
denţă şi propriii moştri zei. Animalele infe
rioare, a căror domnie imemorială a prece
dat-o pe a noastră pe această planetă, au 
transformat-o prin geniul şi curajul lor. Insec
tele au croit drumuri, au scormonit pământul, 
au scobit trunchiul copacilor şi stâncile, şi-au 
zidit locuinţe, au schimbat solul, aerul şi apele. 
Munca până şi a celor mai umile, madrepo-
relor, au creat insule şi continente. Orice schim
bare materială produce o schimbare morală, 
deoarece moravurile depind de mediu. Trans
formarea la care omul, la rândul său, a supus 
pământul, este de sigur mai profundă şi mai 
armonioasă decât transformările operate de 
celelalte animale. De ce oare omenirea n'ar 
reuşi ea să schimbe natura, făcând-o pacifică ? 
De ce omenirea, oricât de infirmă este şi va 
fi, n'ar izbuti ea într'o zi să suprime, ori cel 
puţin, să reguleze concurenţa vitală? Pentru 
ce n'ar aboli ea, în sfârşit, legea omorului? 
Putem să ne aşteptăm la multe lucruri din 
partea chimiei. Cu toate acestea nu răspund 
de nimic. E posibil ca rasa noastră să per-
ziste,|în melancolie. în delir, în manie, în de
menţă şi în stupoare până la lamentabilul ei 
sfârşit în ghiaţă şi în bezna neagră. Lumea 
noastră e poate iremediabil de rea... 

Nemurirea sufletului. 
... — Doctore Socrate, întrebă Pradel, te 

rog pe d-ta ca savant şi fiziologist, să-mi 
spui dacă sufletul nostru e nemuritor. 

— Ştiu fără îndoială, amicul meu, răspunse 
doctorul, ce spunea în această privinţă pasă
rea lui Cyrano. într'o zi Cyrano de Bergerac 
auzi două pasări vorbind între dânsele pe un 
copac. Una zicea: „Sufletul pasărilor e ne
muritor. — Nici nu încape vorbă, îi răspunse 
cealaltă. Dar ce nu pot pricepe, e că fiinţele 
cari n'au nici pene, nici cioc, dar cari merg 
pe două picioare, îşi închipuie şi ele că sufle
tul lor e nemuritor ca al nostru". 

Dar Pradel nu se mulţămi cu această lă
murire, ci repetă: 

— Vreau să ştiu. 
Şi doctorul Socrate îi răspunse: 
— Oamenii nu-s făcuţi ca să ştie; oamenii 

nu-s făcuţi ca să priceapă, Ei n'au ce le tre
buie pentru aceasta. Un créer de om e mai 
mare şi mai bogat în circonvoluţium ca un 
créer de gorilă, dar între ele nue nici o de
osebire esenţială. Cele mai înalte cugetări, 
cele mai vaste sisteme ale noastre nu vor fi 
în totdeauna, decât prelungirea măreaţă a idei
lor pe cari le conţine un cap de maimuţă. 
Cele ce ştim asupra universului mai mult decât 
un câne, ne amuză şi ne flatează ; în sine însă 

Atelier de fotografii artistice, 
de primai rang, — 

• O R A D E A M A R E , Palatul Sas. 

e foarte puţin şi iluziile noastre cresc odată 
cu cunoştinţele noastre. 

Morţii. 
...Când convoiul funebru o cârmi dealungul 

rondurilor de verdeaţă din Avenue de l'Ob
servatoire, tramvaiul ce-i ieşi în cale se opri 
şi pasagerii îşi scoaseră pălăriile, drept respect 
pentru mort. 

Doctorul Socrate spuse: 
— Oamenii respectă moartea, pentrucă ei 

îşi spun şi au dreptate — că dacă e res
pectabil să fii mort, fiecare e sigur că va fi 
într'o zi respectabil cel puţin întru aceasta. 

... Când toată lumea ieşi din cimitir, docto
rul şi cu Constantin Marc rămaseră singuri. 
Doctorul Socrate cuprinse cu privirea mulţi
mea de morminte: 

— Iţi aduci aminte dta, zise el, o reflecţie 
a lui Auguste Comte? „Omenirea ecompusă 
din morţi şi din vii. Morţii sânt cu mult 
mai numeroşi". De sigur, morţii sânt cu mult 
cei mai numeroşi. Prin mulţimea şi grandoa
rea muncei lor, ei sânt şi cei mai puternici. 
Ei ne guvernează ; noi ascultăm de ei. Stă
pânii noştri sânt sub aceste pietre. Iată legis
latorul care a făcut legea căreia eu mă supun 
azi, architectul carelmi-a clădit casa poetul, care 
a creat iluziile cari mă tulbură încă, ora
torul care m'a convins înainte de a mă naşte. 

Fotografii şi portrete, reproducţii după fo
tografii vechi şi noui în mărime naturală, 
expuneri de obiective speciale pentru interioruri, 
acatice, şi lucrări în aquare l şi olei artistic executate. 
Atelierul se află exclusiv numai în Palatul Sas 
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menyi, militând şi el pentru închiderea şco
lilor? Ce rost are deci să ne învinuiască 
»TelegrafuI de inconsecvenţă când în acest 
punct e tot aşa de — să zicem: vinovat, 
ce şi noi ? Sau'poate că crede Telegraful că e o 
virtute a persista în o greşală, chiar şi du
păce te-ai convins că greşala e păgubitoare, 
şi aceasta numai de dragul" de a rămânea 
consecvent? Pe semne că »TelegrafuI« n'a 
auzit niciodată de o lege a progresului şi 
a evoluţiei... 

* 
Kossutb şi chestiunea băncii. Se pare că 

discuţia despre procesul-verbal intim, încheiat 
la 8 Octomvrie 1907 între guvernul austriac 
şi fostul guvern coaliţionist în chestiunea 
băncii comune, — va genera noui şi neplă
cute sensaţii pentru fostul guvern coaliţionist 
şi, în special, pentru fostul ministru de co
merţ. 

Partidul kossuthist a cerut dela actualul 
guvern să depună pe birourile Camerei acest 
proces-verbal, ceeace guvernul a refuzat s'o 
facă, declarînd că această chestie e rezolvită 
şi pe deplin lămurită prin Iiotărîrea juriului 
de 4, care a studiat dosarele în chestiune. 

Kossuth, nemulţămit cu aceasta rezolvire, 
publică în numărul de Duminecă al ziarului 
„Budapest" un prim-articol, în care somează 
din nou guvernul să prezinte actele. 

La această somare răspunde în numărul 
său de ieri semi-oiiciosul german ^Pester 
Lloy, într'un prim-articol ameninţător. Con
stată înainte de toate că dl Kossuth îşi înte
meiază articolul pe o traducere greşită a tex
tului original, şi-apoi continuă: 

.Procedeul acesta nu se poate numi loial. 
Fracţiunea kossuthistă greşeşte însă, dacă 
crede că procedeul ei va rămânea fără ur
mări (Toate sublinierile sânt ale oficiosului 
german. R. ..Tr.-). Dacă va persista ca această 
chestiune să rămână şi mai departe obiectul ! 
principal al discuţiilor, să fie convinsă că 
i-se va da răspunsul cuvenit. Prilejul acesta 
nu se caută, dar nici nu se va ocoli, dacă se j 
va impune cu forţa din partea fracţiunii \ 
kossuthisie..." 

„P. Lloyd" nu spune direct cine va da 
..răspunsul cuvenit", dar e uşor de ghicit 
că-1 vizează pe ministrul de finanţe Lukács, 
care întotdeauna a fost susţinut şi apărat de 
acest ziar german. 

Delegaţiui-Jle. Delegaţia ungară în şedinţa 
dela 20 Februarie a terminat discuţia asupra 
bugetului marinei. Bugetul a fost primit. 

Raportorul comisiei pentru afacerile marinei, 
luliu Rosenberg, a adus la cunoştinţa mem
brilor rezultatul consfătuirilor comisiei de cinci, 
delegată pentru studiarea participării Ungariei, 
conform cotei, la furnizarea articolilor indu
striali pentru construirea vaselor. Spune că în 
urma înţelesului încheiat, Ungaria va Hiera 
articole în preţ de 113.670.000. Materialul brut, 
liferat Austriei pentru industrializare, nu se va 
socoti în cota participării. 

Discuţia pe articole... In şedinţa de azi în 
cele din urmă s'au terminat votările asupra 
propunerilor şi moţiunilor prezintate de opo
ziţie. Rînd pe rînd au fost respinse... Votarea 
s'a făcut în prezenţa alor 132-de deputaţi. 

Ar ii fost să urmeze numai decât discuţia 
pe articole, dar opoziţia a pornit discuţie, în 
chestie de regulament, asupra modalităţii cum 
să se discute statutele băncii comune. Opo
ziţia cere să se discute fiecare articol, iar gu
vernul nu admite decât discuţia articolelor ce 
ar fi să se modifice. 

Discuţia s'a terminat cu aprobarea punctului 
de vedere al guvernului. 

Apoi s'a intrat în discuţia articolelor. Titlul 
şi artieolele 1 şi 2 au fost primite. 

Discuţia se va continua mâne. 

lată toţi creatorii cunoştinţelor adevărate sau 
false, ai înţelepciunei şi ai nebuniilor noastre. 
Ei sânt aci, aceşti şefi inflexibili cărora nu ne 
putem opune. In ei este forţa, urmarea şi du
rata... Ce este o generaţiune de vii în compa
raţie cu nenumăratele generaţiuni de morţi? 
Ce este voinţa noastră de o zi, în faţa voinţei 
lor de o mie de ori seculară?... Pentru noi să 
ne revoltăm împotriva lor? N'avem nici măcar 
timpul să le arătăm nesupunere! 

- In siârşit, te prind, doctore Socrat! strigă 
Constantin Marc; ai renunţat la progres, la 
justiţia nouă, la pacea lumii, la libera cuge
tare ca să te supui tradiţiei... Consimţi să re
cunoşti vechea greşală, buna ignoranţă, vene
rabila inichitate a străbunilor noştri. Ai re
intrat dar în vechea tradiţie, te supui antice
lor obiceiuri, autorităţii strămoşeşti. 

- De unde iei obiceiurile şi tradiţia? în
trebă doctorul; de unde iei autoritatea? Există 
tradiţii inconciliabile, obiceiuri diverse, autori
tăţi opuse. Morţii nu ne impun o singură 
voinţă. Ei ne supun la voinţe contradictorii. 
Opiniile trecutului cari ne apasă sunt nesigure 
şi confuze. Strivindu-ne pe noi, ele se distrug 
unele pe altele. Toţi aceşti morţi au trăit, în
tocmai ca noi, în tulburare şi contradicţie. 
Fie-care, în vremea lui, a visat în felul său, 
cu dragoste sau cu ură, visul vieţii. Să-1 vi
săm la rândul nostru cu bună voinţă şi cu 
bucurie, dacă e posibil... Şi acum, haidem să 
dejunăm. 

0 IL ou A LIGĂ împotriva votului 
universal. 

Pentru cei ce au urmărit mersul politicei 
dela alegerile din urmă încoace nu mai 
poate fi taină că votul universal are foarte 
puţini prieteni în sânul actualului guvern. 
In afară de ministrul de finanţe Lukács, 
cel mult ministrul de agricultură contele 
Serényi mai profesează idei întru câtva 
democratice. 

Influenţa contelui Tisza, cel mai declarat 
duşman al votului universal şi al tuturor 
reformelor democratice, se manifestă în 
toate acţiunile de până aci a guvernului. 
Contele Tisza procedează după un plan 
bine chibzuit şi dintre adversarii guvernului 
ştie perfect de bine să-i menajeze pe cei 
cari, asemenea lui, sunt duşmani ai refor
melor democratice. Aceştia sunt în rândul 
întâi Kossuth şi fracţiunea kossuthistă. 

S'a învederat lucrul acesta şi Ia alegerile 
generale şi mai în urmă, şi mai lămurit, ia 
alegerile parţiale cari au avut loc în vre-
mile din urmă. La Şimleu, organele guver
nului pretutindeni au sprijinit candidatura 
kossuthistului Barabás împotriva justhis-
tului Keller ; vărsarea de sânge de alaltăeri 
delà Matolcs s'a făcut tot în interesul kos
suthistului lârmy Béla şi împotriva justh îs-
tului Szúnyog Mihály. 

Contele Tisza, spiriius rector al actua
lului guvern şi şeful viitorului cabinet, ad
mite întărirea opoziţiei kossuthiste care e 
duşmană votului universal şi, în fond, 
cum a dovedit trecutul coaliţionist, un ele
ment guvernamental prin excelenţă. 

Menajarea aceasta a Iui Kossuth s'a putut 
observa şi cu prilejul conflictului cu ches 
tiunea băncii comune, ce s'a ivit între mi

nistrul de finanţe Lukács şi partidul kossu
thist. Juriul, din care a făcut parte şi con
tele Tisza, a adus un verdict în doi peri, 
îndreptat mai mult împotriva lui Lukács, 
aderentul votului universal, decât împotriva 
lui Kossuth, duşmanul Iui. 

Marele ziar german »Frankfurter Zei
tung« spune pe faţă că toată atenţiunea 
contelui Tisza e îndreptată împotriva votu
lui universal. într'un articol de fond, în 
care tratează situaţia politică din Ungaria, 
se ocupă şi cu acest conflict şi verdictul 
juriului, şi ajunge Ia următoarele concluzii : 

» Contele Tisza nu e omul care să cu
noască în politică mila frăţească. O nouă 
constelaţie politică îşi aruncă înainte um
bra. Contele Tisza a fost cu consideraţie 
faţă de omul care va lupta, alăturea de el, 
împotriva votului universal. N'a voit să-1 
compromită pe Kossuth, fiindcă are nevoie 
de numele lui ca să poată stigmatiza cu 
pecetea trădării reforma electorală liberală 
plănuită de Lukács ». 

»Cei pe cari nui seduc aparenţele, tre
buie să vază că se prepară terenul pentru 
o nouă ligă împotriva votului universal ; 
o ligă ai cărei şefi vor fi cei doi conţi, cari 
azi luptă în tabere deosebite: Tisza şi An-
drássy şi a cărei oaste va fi alcătuită din 
elementele partidului kossuthist. Partidul 
kossuthist a aprobat pluralitatea şi când 
era la putere. Iar contele Tisza e, dacă se 
poate, şi mai conservativ decât contele An-
drassy«. 

Nu se poate tăgădui că politica din Un
garia a ajuns în semnul votului universal. 
Luptele se dau în parlament şi în afară de 
el, nouile constelaţii de partid ce sânt pe 
cale a se forma, toate au ca centru de 
gravitaţie votul universal. Şi încetul pe în
cetul, din fărimăturile aceste multe şi mă
runte, pe calea descompunerii şi reînchie-
gării se vor naşte cele două partide cari 
vor lupta — lupta hotârîtoare pentru vii
torul Ungariei: partidul reformelor demo
cratice şi partidul conservator al feudalilor. 

Votul universal va trebui însă să învingă. 
Aceasta trebuie s'o doriască orice adevărat 
patriot care ţine Ia ţara sa. 

Din România. 
O circulară cuminte. Dl Gheghe G. Albu, 

procurorul de Tecuci, a adresat şefilor de jan
darmi şi notarilor din judeţul său următoarea 
circulară : 

„Fiind sesizat de multe reclarnatiuni, că în 
multe din comunele rurale din acest judeţ 
se fac prin cârciumi în mod obişnuit jocuri 
de cărţi pe bani, fiind în deobşte cunoscut, 
că acest viciu aduce după dânsul comiterea 
multor delicte, de multe ori chiar din partea 
funcţionarilor publici, ca abuzul de încredere, 
deturnarea de bani publici, falşul, mituirea 
funcţionarilor publici, escrocheria, etc. Vă atrag 
atenţiunea, ca imediat ce veţi constata jocuri 
de cărţi pe bani, în cârciumi, veţi încheia 
procese verbale, confiscând banii, cărţile şi 
uneltele, ce au servit la aceste jocuri, (mese, 
scaune). 

Constat de asemenea din lucrările, ce vin 
la acest Parchet, că numărul celor ce trăiesc 
nelegiut (în concubinaj) s'a înmulţit conside
rabil, dând naştere la copii nelegiuiţi şi de 
aici la multe procese şi chiar crime. 

Deci de câte ori vi se va reclama formal, 
de către soţ sau soţie, că unul din ei Га pă
răsit şi trăieşte nelegiuit, făcându-se culpabil 
de adulteriu, — veţi păşi de urgenţă la fata 
locului pentru a constata faptele şi dresa 

I lucrări. Veti sfătui, pe cât vă este cu pu-
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tinţa, ca oamenii, ce .trăiesc nelegiuit să se 
cunune, 

Cunoaşteţi şi d-voastră] cu toţii, de ase
menea, cât de nenorocite sânt consecinţele 
beţiei la sate ; rănirile, bătăile şi crimele clo
cesc totdeauna în beţie. Veţi lua măsuri, ca 
legea pentru Monopolul vânzării băuturilor 
spirtoase în comunele rurale şi măsurile în 
contra beţiei, să se aplice cu străşnicie, având 
în vedere dispoziţiunea articolului 29, 30 
şi 33 din lege, — pe care o veţi citi-o. De 
pildă ; 

a) Nu veţi permite, ca cârciumarii să dea 
de băut în cârciumă copiilor mai tineri de 16 
ani; 

b) Nu vor da sub nici un motiv şi sub nici 
o ameninţare băutură oamenilor beţi sau în
scrişi pe lista beţivilor, prevăzută la art. 33 
din sus zis-a lege; 

c) Nu vor primi în cârciume oameni beţi 
sau femei bete, cu moravuri recunoscute rele. 
De contravenţiile ce veţi constata, veţi dresa 
procese verbale ce le veţi înainta nouă. 

Veţi lua de asemenea măsuri, ca legea 
Repausului Duminical să se aplice cu stricteţe 
la sate. Veţi face inspecţiuni pentru a constata, 
dacă în zilele de Duminecă şi sărbători recu
noscute de Si. Sinod, cârciumarii până la orele 
11 dimineaţa nu vând contrar legii, permiţând 
intrarea locuitorilor pe din dos şi stând cu 
uşile închise în faţă, pentru a contraveni legei. 

Delà 1 Octomvrie până la 31 Martie câr
ciumile se închid la 8 ore seara. 

Vă veţi duce Dumineca şi sărbătoarea la 
biserică, sfătuind pe cât se poate pe săteni a 
se duce la biserică şi a lăsa cârciumele, dând 
d-v. cei întâi pildă sătenilor prin ducerea la 
biserică. 

De contravenţiile, ce veţi constata la Legea 
Repausului Duminical, de asemenea veţi dresa 
lucrări ce ni le veţi înainta. 

Acestea având a vă ruga, cred, că vă veţi 
îndeplini în mod conştiincios, blând, omenos 
şi cinstit datoria-1. 

Chestia naţionalităţilor. 
— Un răspuns al lui Jászi Oszkár. — 
Luna trecută sociologul Jászi a ţinut la 

»Clubul Galilei« o conferinţă despre che
stia de naţionalităţi. Urmarea a fost că 
toate ziarele imperialiste i-au adresat cele 
mai grosoloane injurii, ba ziarul »Az Új
sága ţipa după procuror, spunând că un 
om Гсаге îndrăsneşte să sfideze opinia 
publică ungurească trebuie să-şi ispăşească 
greşala în temniţă. Astfel a fost tratat un 
om care a îndrăsnit să dea expresie gân
durilor sale cinstite, fără alt îndemn decât 
dorinţa de a regenera moravurile ţârii şi 
ale compatrioţilor săi, delà care atârnă îm
bunătăţirea sorţii celor asupriţi. 

Intre cele mai de seamă discuţii ce s'au 
pornit pe urma conferinţei lui Jászi, trebui 
să remarcăm două articole apărute în »Aia-
gyar FigyelÖ«, organul lui Tisza şi cel mai 
de seamă exponent, mai recent, al princi
piilor imperialiste. Păcat numai că discuţia 
se deplasează în amândouă aceste articole 
şi toată chestia e privită prin prisma inte
reselor de clasă şi a fanatismului de partid, 
fapt care e propriu să servească mai mult 
pentru complicarea decât pentru rezolvirea 
ei. O discuţie pe tema aceasta e cu atât 
mai grea, cu cât dl Réz Mihály, autorul 
celui dintâi articol — după cum declară 
însuş Jászi — nu aunoaşte chestiunea naţio
nalităţilor în toate amănuntele ei, ci îşi fău
reşte o armă din singurul articol publicat 
mai acum o lună. 

Dată fiind însemnătatea acestei probleme 
a cărei rezolvire nu poate fi zăvorită între 
marginele înguste ale unui articol de ziar, 

discuţia nu poate fi decât unilaterală. Ad 
miţând totuş bunăcredinţa pomenitului 
autor, pentru spulberarea şubredelor sale 
invective, dăm cuvânt lui Jászi care-ş for
mulează răspunsul în următoarele puncte: 

>StimatuI meu adversar e de credinţa, că re
zolvirea paşnică sau silnică a chestiei de naţio
nalităţi nu e în legătură cu spiritul aristocratic 
sau democratic al guvernului, căci doar Bánffy 
Dezső, cel cu crezuri democratice, a rezolvit 
chestiile naţionalităţilor cu ne mai pomenită voi 
nicie, pe când aristocratul Széli a adus In guverna 
mânt un spirit mai conciliant. Asta-i adevărat şi 
de fapt aceste nuanţe politice se explică foarte 
uşor prin motive personale sau de temperament. 
Dar cine priveşte mai de-aproape, poate distinge 
că politica de naţionalităţi atât pe vremea Iui 
Bánnffy cât şi pe vremea lui Széli se deosebea 
numai ca haină, pe când de fapt, amândouă erau 
identice, căci cele două epocenu a fost deosebite 
nici fn instituţii, nici în principii ; singura deosebire 
e că Széli ar fi fost aplicat să facă câteva concesii 
personale şi de formă, în spiritul uman al tradi-
ţiunilor lui Deák. Paşalîcul corni ta ten s, admini 
straţia, Instrucţiunea, sistemul electoral şi legis 
latura e Insă aceiaş intru toate. Iar eu sânt toc
mai de principiul că chestia naţionalităţilor nu 
poate fi rezolvită prin mijloace cari să asigure 
avantagil paliative sau personale, sau păgubitoare, 
ci exclusiv prin democratizarea Intregei noastre 
vieţi publice şi a instituţiunilor ei. Ţin pe dl Réz 
Mihály drept un scrutător destul de dibaci ca 
să poată distinge, că in fond regimul economic 
şi politic al lui Bánnffy n'a fost Intru nimic mai 
democratic ca al lui Széli, căci cu sporirea gen-
trtlor din comitate şi reliefarea treptată a capita
lului băncilor nu se face un regim mai demo
cratic. 

Afirmaţia a doua a dlui Réz Mihály e, că ar 
fi greşită teoria mea, în senzul căreia rasele mai 
Înaintate ale lumei culte absorb întotdeauna pe 
cele de o cultură inferioară. Adevărul e tocmai 
contrarul, căci cultura superioară din Zips şi cea 
a Saşilor e cucerită treptat de cultura inferioară 
Românilor şi Slovacilor împrejmuitori. On. meu 
adversar ar avea dreptate deplină, dacă eu mi-aş 
fi formulat teoria într'un mod atât de simplist 
(Admit că în scurtul articol de ziar nu voi fi 
fost destul de lămurit.) Eu susţin numai, că în 
epoca democraţiei industriale, eghemonia unui 
popor poate fi clădită trainic numai pe superio
ritatea sa culturală şl, în sfîrşit, dintre cele două 
popoare cei mai cult va ieşi biruitor; dar sânt 
în clar totodată cu faptul că marea naţionalităţi
lor înghite disparentele ostroave naţionaliste 
străine. 

Susţin şi acum că tendinţele naţionaliste 
sunt de obîrşie culturală, cari totodată duc la 
internaţionalism. Că conştiinţa separatismului 
naţionalist e mai mică între neamurile Şvabilor 
din Zips şi Saşii de cultură superioară, decât 
între Slovacii şi Românii mai puţin culţi, se poate 
foarte uşor explica cu deosebirea trecutului is
toric şi politica conciliantă, manifestată faţă de 
Saşi De altcum Saşii au cel puţin atâta con
ştiinţă de rasă şi neam, ca orice naţionalitate din 
patrie. $i să nu trecem cu vederea că pe multe 
iocuri prosteasca maghiarizare cu forţa şi admi
nistraţia brutală a trezit chiar în paşnici noştri 
Şvabi, fără trecut istoric, mişcarea naţiona'istă 
(AU-deutsch). Dară poltcianii noştri unguri 
vor urma politica descreerată de acum, se va 
trezi şi între paşnicii noştri nemţi nationalisme sé
paratisme, ca o urmare inevitabilă a evoluţiei 
fireşti. 

Nu mă desminte nici soluţia dlui R. M. re
feritor la »minimul naţionalist* care n'ar mulţumi 
nici falanga »plicata pentru pace a Românilor. 
Nu mă desminte, pentrucă natura, condiţiile şi 
pretenţiile exagerate ale pac'elor politice se ho
tărăsc de forţa puterilor veşnice, iar omnoritate 
naţionalistă sdrobită, sub impresia veninoasă a 
duplicităţii politice — altcum va discuta şi va 
trebui chiar să discute, decum ar disona in spi
rit democratic reprezentanţii politicei dreptului 
poporului. Dealtcum e cu totul indiferent ce con
sideră dl Mihu drept pretenţie minimală In pers
pectiva viitorului nu e decât un isingur punct 
care ne interesează: Care e politica capabilă să 
satisfacă justele drepturi la viaţă a maselor na
ţionaliste, atât din punct de vedere economic, cât 
şi cultural ? Dacă vom găsi drumul spre aceasta, 

trebue să ne punem pe muncă, dacă se poate 
mână-n mână cu bărbaţii naţionalităţilor,- »cu ei 
sau contra lor, dacă cere trebuinţa.* 

Faţă cu acuza dlui Réz Mihály că, politica 
radicală e comrară oricăror tradiţii politice şi pu
blicistice din Ungaria, să mi-se dea voie să mă 
refer Ia câteva studii pubücate în revista «Se
colul al douzecilea* în cari arătam că politica 
de naţionalităţi din epoca renaşterii pentru Un
garia, p litica lui Széchenyi, Kossuth, Eötvös, 
Deák şi legile pentru naţionalităţi isvorite din 
tradiţiile acesteia, nu numai că se apropie nease
mănat mai mult de politica de naţionalităţi pro
feţită de mine, decât politica de azi a conţitor 
şi junkeriior unguri, — ci aşa numita politică 
naţionalistă radicală e urmaşul legal si continua
rea logică a principiilor şi tendinţelor liberale un
gureşti.* 

* 
Al doilea articol care loveşte în ideile pome

nitei conferenţe, e al lui Herczeg Ferencz; dar 
din cauza tonului absolut lipsit de nota obiec
tivă necesară unei polemici şi a insinuaţiilor per
sonale — o cântărire serioasă a celor spuse în 
acest articol nu poate avea loc. Herczeg uită că 
pe vremuri el însuşi mărturisia aceiaş crez po
litic şi era unul dintre antiluptătorii reformei 
electorale, iar azi stă în slujba oligarchie!' un
gureşti, care se sprijîneşte pe sistemul putred al 
corupţiei şi al teroarei, — şi că profesează ace
leaşi idei pe cari Ie combătea mai înainte. 

Motivul acestei metamorfozări e uşor de ex
plicat, cunoscânnu-i trecutul, de pe când era un 
biet scriitor abia eşit în lume, feciorul unui şvab 
din Bănat. Pentrucă să se afirme îi trebuia o 
proptea puternică, care să-1 salte printre şirele 
dintâi ale bărbaţilor de seamă. Angajându-se 
muncitor simbriaş cu condeiul în slujba ideilor im
perialiste, astăzi e umbra lui Tisza. Şi în potopul 
de fraze nu-şi dă seamă că există şi un alt în
demn de muncă, mult mai puternic decât sim
bria, şi acesta e înţelegerea durerii celor mulţi şi 
asupriţi, pe cari dumneasa i-a părăsit de dragii 
fastului înşelător şi cari sufer şi azi de răul ce
lor în slujba cărora s'a pus. Nu se sfieşte sà 
ameninţe pe propagatorii ideilor politicei de na
ţionalităţi cu soartea de care au avut parte ji
danii din Rusia şi România şl riscă o compara
ţie a stărilor de aici cu cele a popoarelor din 
pomenitele ţări. Cu prilejul revoltei din Rusia şi 
Românit însă ţărănimea a distrus şi prăpădit toc
mai pe cei de un sânge cu ei, căci nu vedea o 
îndreptare a sorţii sale, decât în stârpirea din 
rădăcină a răului — cu toate că prevedea ur
mările. 

Patima de care e stăpânit d. Herczeg se înve
derează şi când susţine că ideile politicei de na
ţionalităţi nu sânt o urmare a culturei apusene, 
ci o stârpitură a pseudoculturei. Pentru a înlă-
tura această insinuaţie, e destul să punem faţă în j 
faţă cele două programe ca să ne convingem de 
netemeinicia spuselor dumniasale. Căci cine nu 
cunoaşte » liberalismul « politicei de naţionalităţi j 
a Iui Tisa care îşi are apendicele în toată via|a, 
publică a acestei ţări. Din comparaţia făcută vom 
avea icoana clară a actualului sistem de guver-j 
nare care-ş are toată puterea in matrapazlîcurile I 
gentrilor delà comitat, în teroarea administrativiJ 
şi coruperea alegătorilor, abuzurile de putereale 
slujbaşilor, a căror rod îl aflăm în covârşitoarea 
majoritate a analfabeţilor din regiunile locuite de 
naţionalităţi, în măcelul delà Ţălna şi celelalte 
meschine jocuri de-a politica, cari an de an 
adaugă o zală în lungul lanţ al suferinţelor po
poarelor nemaghiare şi umplu temniţele de »agi-
tatorit nelegiuiţi*. 

Vezi bine, pentrucă să poţi vorbi despre ches
tiunea aceasta atât de importantă, îţi mai Ire-
bueşte şi un dram de cunoaştere în cauză, pe 
lângă ideile răsuflate, aduse din cluburile aristocraţi-
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mei ungureşti, căci cu jocuri de cuvinte şi fraze 
bine aşezate nu se va putea schimba o stare 
nenorocită de lucruri care roade de vreme înde
lungată la temeliile acestei ţări.. 

Procesul dlui Goga. 
— Sentinţa : 1 lună închisoare, 600 

cor. amendă. — 
Azi a avut loc înaintea Curţii cu juraţi 

din Cluj desbaterea proceselor pornite im-
triva dlui Octavian Goga, pentru mai muite 
articole şi poezii »agitatorice« publicate în 
»Tara Noastră«. 

Domnul Goga a ajuns să răspundă 
pentru articolele încriminate dupăce redac
torul responsabil al revistei şi autorul câ
torva dintre articole şi poezii, Demetriu 
Marcu, a repauzat în cursul procesului. 

Se ştie că dl Goga a avut să sufere 
multe pe urma acestor procese. In mo
mentul de-a pleca în străinătate, în 1909, 
în preajma sărbătorilor Crăciunului, a fost \ 
arestat la Budapesta, sub cuvânt că ar fi * 
voit să fugă, şi a fost dus în temniţa din | 
Ciuj, de unde a fost liberat numai contra | 
unei garanţii de 10.000 coroane. I 

Despre proces am primit următoarea te
legramă : I 

Cluj, 21 Februarie. \ 

Azi a început în prezenţa unui numeros \ 
public românesc desbaterea proceselvr por- \ 
nite împotriva poetului Goga. Au fost de ] 
faţa vre-o 300 de Români. \ 

In două cazuri dl Goga a fost achitat, % 
iar pentru două poezii, una de Demetriu \ 
Marca, ceealaltă de Ştefan Petrescu, a fost \ 
condamnat la 1 lună închisoare şi 600 \ 
coroane. \ 

Apărătorul dlui Goga fost advocatul Dr. \ 
lutiu Pordea, care a rostit un discurs de 
apărare bine documentat. A luat apoi cu
vântul dl Goga, impresionând adânc, nu nu
mai auditorul, ci şi tribunalul. 

Dlui Goga, după proces, i-s'au făcut 
ovaţii călduroase. 

Scrisori din Paris. 
O primăvară precoce. — Statuia lui Beethoven 
la Paris. — , O toaletă femeiască ridicolă: 
fustele-pantaloni. — Viaţa midinettelor pe 
scenă. — Noua stradă Eduard VII. — Boala 

regelui scrimei. 
Paris, 15 Februarie. 

Ca risipită de-o suflare supraumană, ceata a 
dispărut de de-asupra Parisului şi un cer albastru 
şi blând îşi oglindeşte de vre o opt zile încoace 
curăţia în apele liniştite al Senei. Acoperişurile, 
turnurile şi domurile aurite ale colosului sclipesc 
la soare, trotuarele par mai netede, un suflu 
blând şi înduioşător ne mângâie obrajii când 
păşim pe străzile înţesate de lume. Orice am 
face, oricât ne-am îndeletnici cu grijile vieţii, nu
mai la ea ne e gândul şi sufletul şi simţirea. O 
Simţim, că ne cuprinde din toate părţile, că ne 
înseninează ochii, că ne îmblânzeşte inima. Şi cu 
atât mai mult ne copleşeşte, cu cât o ştim că e 
pretutindeni. 

De scrim, de stăm de vorbă cu prietenii, de 
şedem în casă ori ne plimbăm pe afară, numai 
la ea ne e mintea şi îi urmărim şi îi socotim 
paşii ca i se apropie din ce în ce... Căci ne stă
pâneşte până în febrele cele mai tainice, dulcea, 
binecuvântata primăvară. Ea face ca vaporaşele 
de pe Sena să lunece mai uşor pe apele albastre, 
ea dă viaţa trotuarelor şi scurge pe străzi ne 
rrai pomenita mulţime eşită din măruntaele Pa
risului. Şi tot ea răreşte pasagerii subpământeni 
ai metropolitanelor, înmu!ţindu-i pe cel de pe 
imperialele omnibusurilor. Grădinile şi pădurile 
sânt pline de lume. In Bois de Boulogne e o 
feerie de toalete schinteietoare, de chipuri vesele 
şi animate. Ce mare lucru e să asişti ia deştep
tarea uriaşului Paris 1... 

Şi mă gândesc la eneva , care a părăsit cu la
crimi în ochi oraşul luminti şi al artei, aşa cum 
ar părăsi o logodnica blândă, senină şi înţeleaptă... 
Cu ce bucurie ar fi luat parte la renaşterea na
túréi în frumosul oraş, cu ce fericire ar bate 
inima lui de poet sub luminoasele raze ce se 
rtsfrîng de asupra Parisului.,, cu ce generoase 
porniri ar contempla malurile înegrite ale Senei, 
mulţimea de prin grădini si vechjle castele feu
dale — nu este aşa, die Goga ?.,. 

• 
Şi bine fac Parisienii, că se gândesc în aceste 

momente de reînviere să aşeze, nu departe de 
S n a , într'un decor pitoresc de verdeaţă, sub un 
ser vast şi calm, lângă Pessy, statuia uriaşului 
cântăreţ a ; tunetului, al maestrului neîntrecut ai 
Simfoniilor E drept că singura ipoteză a unei 
statui dedicată Iui Ludvig von Beethoven pro
voacă mai întâ' de toate în noi sentimentul im
posibilului. Grandoarea unor anumiţi zei exce
dează măsura celor mai frumoase blocuri de 
marmora. Un îînăr şi talentat sculptor, d. José 
de Charmoy a avut însă marea fericire de a l 
ciopli pe Beethoven sub un aspect care nu e nici 
meschin, nici ridicol, nici injurios. 

întreg Parisul vizitează atelierul tînăruîui artist 
ca să-şi dea seama de opera sa. M'am dus şi 
eu azi să văd uriaşul de piatră. Pe o da ă largă 
se odihneşte Maestrul cu bustul puţin ridica*, 
oferind vântului care trece chipul său tragic şi 
măreţ ; ai impresia că adună în sufletul său svo-
nurile universului întreg, ca să ni-le redea împu
ternicite de dânsul, ca să ne copleşească sub 
miile lu! de voci duioase ori tunătoare. 

Da, e o operă frumoasă şi aproape demnă de 
marele surd ; dar mai grea este alegerea unui 
loc pe care să-I domineze semizeul . Nu în mij
locul clădirilor şi al oameniior pitici şi vioi e 
dat lui Beethoven să se odihnească în piatră, ci 
într'un vast peisagiu, s « b un cer impasibil şi 
imens. S'a ales dar extremitatea peluzei din Ra-
nelagh lângă Passy. In depărtare. Parisul mur
mură; în raţă şerpuieşte Sena, şi ochii lui Beetho
ven vor privi fără încetare Ia un orizont larg şi 
adânc, unde se adună şi se risipesc norii, ca o 
ceată de balauri negrii sau însângeraţi... 

• 
In viaţă, ca şi în dramele lui Shakespeare, mă

reţul se însoţeşte de multeori cu grotescul şi 
sublimul cu ridicolul. Vai ! Parisienii nu se ocupă 
numai cu aşezarea sfatuei compozitorului Iui 
Mondscheinsonate ; ei mai au şi alte griji. Şi 
grija de care ne ocupăm act, cât de uşoară ar 
părea, nu e de fel neglijabilă Parisienii şi pari-
stanele sânt la cuţite ; bărbaţii vor să ferească 
femeile de a se face caraghioase.. Ce n'ar da ei 
ca americancele să nu fi inventat nici odată in 
esteticele fuste-pantaloni... 

O modă ridicolă şi fără cea mai uşoară ele
gantă, aceste fuste-pan ?aloni. Mă mir că le zice 
a ţ a : pantaloni pur şi simplu ar ajunge. Să nu 
credeţi că sânt altceva decât nişte şalvari, aşa 
cum poartă turcoaicele. Dar în vreme ce odalis
cele nu le poartă decât între c e h patru ziduri 
a'e haremului, americancele, şi o parte din pari
ziana, se fudulesc cu ele pe stradă ziua în nă
miaza mare. Ce modă insipidă ! Dar e moda, 

n'ai ce-i face! Snobii Îşi au reprezentanţii 1er 
pretutindeni. 

Bărbaţii s e opun din toate puterile lor acestor 
cos tume dizgraţioase. Parisianii sânt spre lauda 
lor şi în ceeaee priveşte eleganţa, hotărît reacţio
nari. O anecdotă nostimă e tipărită în toate zia
rele parisiane. V'o comunic, iubiţi cititori. O 
doamnă din înalta societate, tînără şi frumoasă, 
şi-a comandat fără ştirea soţului, o ridicolă fustă-
pantalon». Cu ocazia unei vizite pe care era s'o 
facă împreună cu soţul său, ea înoi odiosul cos
tum. Dar, ascunşi sub lunga manta de catifea 
şalvarii scăpară de investigaţia bărbatului. In an
ticamera casei unde se duc au să facă vizit?, 
doamna, schiţând un zîmbet neliniştit, Îşi des-
chee mantaua aţâţând bietului soţ stupefiat, un 
adevărat costum de odaliscă. Ea socotea că băr
batul ei n'avea ce face în faţa unui fapt desă
vârşit şi că va trebuie să cedeze. 

— Foarte bine, zise soţul cu răcea'ă, dacă îţi 
scoţi mantaua şi întri fără ea în salon, îţi jur 
că-mi scot şi eu redingota şi mă prezint numai 
în mâneci de cămaşă. 

Doamna îşi păstră mantaua. A doua zi, 'a 
teatru, aceiaşi s enă. Şi rochia pantalon fu pă
răsita graţie energiei masculine, pe care dorim 
ca toţi parizienii s'o imiieze faţă de ridicolele 
exigente ale soţiilor lor. 

* 
Sunt în Paris o mulţime de femei tinere şi 

drăguţe, cari d*n fericire, nu s e ocupă de modă, 
păstrând în sufletul lor o voe bună de necrezut, 
şi în mişcări o graţie perfectă cu toate că soarta 
lor e de cele mai multe ori de plâns. Cine cu
noaşte Parisu', cunoaşte de sigur şi midinettele, 
gingaşue lucrătoare, cari pe la aprinsul lumină
rilor, când îşi părăsesc atelierele, se revarsă ca 
nişte stoluri de păsări pe trotoarele marelui oraş. 

Midinettele le recunoşti numai decât: de sunt 
tinere şi frumoase, au peîea albă şi cam ane
mică, ochii obosiţi de veghe, trupul svelt şi gra
ţios şi sunt sărac îmbrăcate; dar eleganţa lor 
firească te face să crezi că bietele lor rochiţe 
îmbracă nişte prinţese. Mid nettele sunt adevă
ratele pariziene, g ingaşe şi fermecătoare, senti
mentale, vesele şi senine. Viaţa lor e un lung 
şir de ceasuri chinuite, dar şi de voe bună. Ele 
au sufletul caritabil şi manile albe, delicate şi pe 
vîrful degetelor împunsături de ac Ele rîd, glu
mesc , suferă şi iubesc. Dumineca toată le mul-
lumeşte. Un stol de vrăbii ce ciripesc fără od hnă 
cu toată bruma rece a iernii... 

Midinetdele sânt Ia ordinea zilei în Paris, un 
autor dramatic dl Louis Artus a scris o piesă 
cu acest titlu, care se reprezintă în 'iecare seară 
Ia Théâtre des Variétés. Ea are un mare succes. 
Autorul a ştiut să prindă din viaţa acestor fete 
de popor trăsături caracteristice, şi să realizeze 
în poezie veşnica sete de iubire, imaginaţia ro
manică şi vigoarea destinului ce apasă pe aceste 
graţioase copile ale Parisului egoist, sclipitor, şi 
plin de sgomot. 

* 
In admirabilul său roman »Când se stânge 

lumina..« Rudyard Kipling ne descrie inexprima
bila durere a unui pictor care'şi iubeşte arta cu 
frenezie, dar care. orbind, în mod brusc nu poate 
s 'o mai practice. La acest roman m'am gândit 
şi eu, cetind prin gazetele pariziane, melancolicele 
dări de seamă asupra grelei operaţiuni pe care 
a suferit-o Kirchhoffer, un nume care, Ia urechea 
amatorilor de scrimă, răsună ca o fanfară de 
victorie. 

Kirchhoifer, şampjonul Franţei şi al lumei 
este cea mai tină lamă ce a existat poate 
vre-odată. De o combativitate extraordinară, 
el a înfrânt cu uşurinţă pe cei mai mari mă
iestrii ai scrimei italiene şi belgiene. Nimeni 
n'a reuşit să butoneze măcar o singură dată 
pe acest extraordinar maestru al scrimei. El 
era fala Franţei în acest nobil sport, atât deele
gant şi subtil, care tinde să se retragă în umbră 
graţie brutalului sport al boxului. 

Cei cari 
doresc : 

bune, — 
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Ei bine, Kirchhoffer, care n'are nici treizeci 
şi cinci de ani, e silit să rănunţe la scrimă, 
care a fost pasiunea şi viata lui. O boală din 
cele mai grozave — cangrenarea extrenutăţi-
lor — a necesitat amputarea ambelor sale pi
cioare. Regele scrimei e redus la absoluta ne
putinţă de a se măsura cu cine o fi. 

Zilele trecute a avut loc la Paris un congres 
international de scrimă în beneficiul şi în o-
noarea invalidului. Cei mai distinşi maeştrii 
din Europa şi-au încrucişat săbiile şi floretele 
cu acest prilej. Cu toţii au arătat cel mai du
ios respect maestrului lor al tuturora. Şi Franţa, 
unde iniţiativa privată e admirabilă, a făcut 
un dar de 100.000 de franci nefericitului pro
fesor de scrimă, prin lista de subscripţie des
chisă de „Figaro". 

* 

Nu. nimeni n'a uitat în Paris, că cel mai 
francez rege al Angliei şi-a plimbat eleganta i 
siluetă pe marele bulevarde, în vecinătatea Ma-
delenei şi a Ateneului. Chipul lui a rămas tot 
aşa de popular în Franţa ca în timpul când 
moartea nu-1 răpusese încă. O activitate ne
întreruptă domneşte în dosul Madelenei. Lu
crătorii sânt ocupaţi cu dărâmarea a zeci de 
imobile; pe ruinele lor geometri au şi hotă-
rît aliniarea iminentei străzi Eduard VII. Ră
posatul, paşnicul rege al Angliei, modelul e-
leganţei masculine, monarhul cel mai parizian 
din lume ar regreta poate dărâmarea pitoreş-
telor case din aceasta localitate, dispariţia si-
iită a negustorilor de estampe, la ale căror 
vitrine el se oprea de atâtea ori, cercetând cu 
interes vechile desenuri, tablourile înegrite cu 
ochii lui de fin cunoscător. 

In puţine luni. strada Eduard VII se va des
chide pe bulevard. Cunosc mulţi parizieni cari 
vor regreta înegritele case ce au ascultat mur
murele Parisului timp de mai multe veacuri. 
Nimănuia însă nu-i pare rău că strada cea 
nouă va purta numele unuia din cei mai în
ţelepţi regi ai Angliei, care era în aceiaş timp 
şi cel mai simpatic admirator al vieţei şi g e 
niului francez. C. R. B. 

Uniifsbeüsmol rural 
în România. 

IV. 
Raportul inspectorului privnar constată că 

cu 15 ani în urmă frecventarea şcolii rurale 
era mai bună decât acum. In 1894 numai 29.4 
la sută din numărul total al copiilor de şcoală 
erau înscrişi, dar din aceştia frecventau şcoala 
77 la sută. Raportul spune că atunci erau în
scrişi numai copiii fruntaşilor, şi că în anii ur
mători, înmulţindu-se înscrierile, au fost în
scrişi, şi copiii sătenilor din ce în ce mai să
raci. Explicaţia scăderii frecventării regulate 
e dar evidentă şi concluzia naturală ar fi in
tervenţia statului pentru procurarea gratuită a 
întregului material didactic, a unei clădiri con
fortabile, a unui bun învăţător şi chiar mijlo
ciri oficiale pentru procurări de haine şi 
şi hrană gratuită pentru cei lipsiţi de mijloace 

- aşa cum se face în statele cu învăţământ 
gratuit*). Statul trebuie să facă ca şcoala 
rurală să fie iubită de săteni, ca copiii să fie 
atraşi de şcoală nu aduşi cu jandarmi. 

Statul însă nu şi-a îndeplinit de cât foarte 
anevoe şi parţial datoria ce o are cătră şcoala 

*) Congresul institurilor francezi, ţinut la Nancy în 
1909, pare să fi fost condus cu totul de alte conside
raţii decât consiliul inspectorilor învăţământului pri
mar dela noi, când a votat rezoluţia că: »Pentru a 
asigura frecventarea şcolară se va da familiilor ne
voiaşe cari au nevoie de munca copiilor lor, o des
păgubire. 

Proiectul de lege al dlui Briand, depus la cameră 
în 1908, şi care, după cum se anunţă, se va lua în 
discuţie în curind. la art. 5 spune precis: »In fiecare 
comună se va înfiinţa o Casă a Şcoalelor, cu meni
rea de a încuraja, ajuta şi desvoltă mersul şcoa'ei 
publice. Statul prevede în budget 1,000.000 de lei 
anual pentru a ajuta aceste instituţii în comunele ru
rale cu mai puţin de 1000 locuitori. Aceste «Case ale 
Scoalelor« există deja în 17.000 comune; ele sânt 
»un fel de biurouri de binefacere şcolară, pentru a 
veni în sprijinul copiilor săraci, procurîndu-le haine 
ori hrană caldă în timpul iernii«. Dela e'e au luat 
naştere Cantinele şcolare. 

rurală. Ancheta din 1885 găseşte că din nu
mărul total al localurilor de şcoală numai i 
29.20/0 erau de zid, iar restul erau de nuele, 
vălătuci, şi lemn durat, şi că starea lor re
clama numai de cât o restaurare în valoare 
de cel puţin Цз din valoarea lor totală pentru 
„a le pune în condiţiune mai acceptabilă". As
tăzi, Raportul învăţământului primar constată 
că, din numărul total al localurilor şcolilor ru
rale, numai 55 procente sânt bune, restul sânt 
mediocre şi rele; iar din numărul total al în
văţătorilor 27 procente sânt suplinitori. Zugră
virea acestor suplinitori, de raportul oficial, e 
atât de neagră în cât e imposibil să nu ex
clami, cu convingere, că e mai bine pentru 
săteni să nu se mai înfiinţeze şcoli, de cât să 
se încredinţeze misiunea de învăţător unor ast
fel de scursori ale oraşelor. S'a întâmplat să 
fie angajat ca învăţător şi un fost puşcăriaş, 
cu ştiinţa revizorului — „pentrucă nu găsea 
pe altul". Despre aceşti învăţători improzinaţi, 
cu totul nepregătiţi şi ne stabili, spune Ra
portul : „In urma trecerii lor pe la o şcoală, 
localul rămâne ruinat, arhiva în neorânduială, 
materialul didactic nimicit. Mulţi au dispărut 
fără de urme dela şcoală, dupăce au încasat 
sumele pentru lemne, pentru servitori sau bani 
dela elevi pentru carte''. 

La astfel de şcoli frecventarea regulată de 
sigur nu poate ii obţinută de cât cu jandar
mul. 

Sânt şi şcoli bune şi învăţători exemplari, 
dar nu sânt atât cât trebuie, şi cât statu! e da
tor să procure. 

Statistica oficială nu-1 araiă pe sătean re
fractar şcolii; ea declară că: „Cereri stărui
toare sosesc la Minister din o mulţime de că
tune ca să li-se înfiinţeze şcoală. Sacrificiile 
însemnate, pe cari le oferă petiţionarii, arată 
cât de serioase sânt aceste cereri". 

Dar la asemenea cereri statul nu poate tri-
mete decât câte unul din acei suplinitori zu
grăviţi de raport, de oarece numărul anual al 
absolvenţilor şcolilor normale nu ajunge, după 
cum vom arăta, nici pentru a ocupa vacan
ţele ivite în rîndul titularilor şi a înlocui în o 
proporţie mai ridicată pe suplinitorii de care 
vorbeşte Raportul. 

In asemenea împrejurări nu-i de mirat dacă 
săteanul nu poate înţelege menirea şcolii. 

Apoi, statistica arată, că pe când la oraşe 
pentru fiecare institutor se repartizează numai 
câte 61 copii, la sate pentru fiecare învăţător, 
această cifră abia a fost scoborîtă în ultimii 
cinci ani la o medie de 81.o. iar în unii ani 
anteriori ea se ridicase până la 87.2 de învă
ţător. 

Menţionăm numai introducerea la sate a în-
ţământului primar de jumătate de zi, o inovaţie 
condamnată în toate ţările unde s'a încercat, 
găsită rea de ministerul nostru de instrucţie, 
dar totuş păstrată pentrucă ministerul nu are 
mijloace să facă altfel. 

E evident dar că, deşi avem învăţământ 
primar obligator, egal şi gratuit încă dela 1864, 
pentru toţi copiii ţărei, statul nostru nu pro
cură acest învăţământ decât la jumătate din 
întreaga populaţie şcolară rurală, şi aceasta o 
face în condiţiuni cu totul inferioare, şi ca lo
cal şi ca personal didactic şi ca distribuţie a 
copiilor pe clase, fată de învăţământul primar 
urban. Şi această inichitate a statului se făp-
tueşte faţă de acea populaţie, care produce 
nouă zecimi din întreg produsul naţional, care 
formează zidul viu de apărare al ţării, care 
reprezintă continuitatea istorică a neamului 
nostru. 

E drept că statul a simţit odată fiorul dato
riei neîndeplinite, în 1896 — când în capul de
partamentului instrucţiei se afla unul din cei 
mai democraţi bărbaţi de stat ai noştri — şi 
atunci a luat fiinţă ..Casa şcoalelor", instituţie 
cu menirea specială de a lucra'pentru răspân
direa culturii naţionale. Statul se obliga să 
verse în visteria acestei instituţii un fond de 
30,000.000 lei. pentru a interveni astfel în spri
jinul comunelor la înmulţirea şcolilor. Acel 
fond însă n'a fost vărsat nici astăzi cu toate 
că bogatele holde muncite de săteni, ani de-a 
rîndul, au produs excedente de sute de mili
oane în visteria statului. 

Astăzi această instituţie, cu menire atât de 
înaltă, abia îşi poate agonisi veniturile din 1 

taxe şi de amenzi; şi în timp de 13 ani de 
existenţa, ea, cu anevoie numai, a putut îtn-
)rumuta comunele cu suma de 8,591.649 pen-
;ru clădiri de localuri de şcoală; pecândşco-
ile rurale ; numai în cei şase ani din urmă, 

i-au dat importanta sumă de 1,170.792 lei, a-
dunată din amenzile şcolare plătite de săteni. 

(Sfârşitul în numărul viitor.) 

/. Botez. 

I N F O R M A T I O N ! 
A fi? A Ö, 21 Februárién. 1911. 

— Internat pentru universitar i din 
Cluj. Din C'uj ni-se scrie : Direcţiunea in
stitutului »Vatra«, în şedinţa sa de azi, 
Luni, la propunerea preşedintelui, dlui ase
sor consistorial Nicolae Ivan, a hotărît să 
propună adunării generale să voteze suma 
de 1000 coroane pentru fondul de zidire 
al Internatului pentru universitarii români 
din Cluj. Propunerea aceasta e o urmare a 
propunerii făcute tot de dl Ivan în şedinţa 
Asociatei din Sibiiu, de-a se clădi în Cluj 
un internat. 

Dacă şi celealalte bănci ar urma pilda 
» Vetrei*, fondul necesar în curind ar fi 
adunat. 

— Mica Delia. O fetiţă blondă cu chip de îugeraş, 
carea încununat mulţimea asistenţei Ia unul din maii-
neurile dela Arad, totdeauna bine cercetate de cîte un 
mic popor de copilaşi, Delia Tămăşdan, în vârsta de 
ó ani, fiica părintelui Sava Tămăşdan din Perica, a 
fost chemată în lumea îngerilor, Sâmbătă seara, dân-
du-şi sufletul în mod subit, după ce se vindecase 
aproape, dintr'o boală contagioasă. 

Dureros impresionaţi de cruda lovitură ce izbeşte 
pe încercaţii părinţi prin pierderea frumoasei copilite, 
trimitem condoieanţele noastre îndureratei famiiii, din 
sinul căreia nemiloasa seceră a moartei a răpus flori
cica cea mai frumoasă, surioara cea mai gingaşe şi 
mai iubită. 

Odihnească în pace! 

— Poetul Şt. O. Iosif Ia noi. Din 
Budapesta ni-se telefonează că poetul 
Ştefan O. Iosif, întorcându-se din Paris, 
unde a petrecut mai multă vreme, a 
petrecut o zi în Budapesta. 

Azi seara a plecat spre Bucureşti. 
— O nouă casă românească în 

Arad. O casă mare din strada principală 
a Aradului a ajuns în mâni româneşti. Har
nicii fraţi Barza, cari au un înfloritor ma
gazin de ferărie, au cumpărat casa în care 
se află actualmente magazinul, cu suma de 
88,000 coroane. Felicităm pe harnicii co-
mersanţi români şi le dorim succes. 

— Moartea generalului Vartiade. Din 
Bucureşti ni-se scrie: Azi, Luni, dimineaţă a 
încetat din viaţă, la locuinţa sa din str. Pri-
măverei, generalul de divizie Wartiade Panait, 
comandantul corpului II armată şi fost aghio
tant al M. S. Regelui. 

Generalul Vartiade era bolnav de mai mult 
timp. Boala agravându-se s'a grăbit desnodă-
rnântul fatal. 

Generalul Vartiade s'a născut în ziua de 
16 Martie 1847. El şi-a făcut primele studii 
în ţară şi le-a desăvârşit în străinătate. 

Generalul Vartiade a fost decorat cu mai 
multe ordine române şi străine printre cari şi 
ordinul Carol I în gradul de comandor. 

Alegere de deputat în Losoncz. Din Lo-
sonez se telegrafiază : Azi a avut alegerea de 
deputat în Losoncz. Candidatul guvernamen
tal, ministrul de honvezi Hazai, a fost ales cu 
mare majoritate faţă de independistul Filó 
János. 

— Vărsare de sânge. Devenind vacant 
cercul electoral Fehérgyermat prin moartea 
fostului deputat Géza Luby, în cerc domneşte 
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tn vederea noilor alegeri mare agitaţie printre 
alegători. Doi candidaţi, unul kossuthist, al
tul justhist îşi ţin turneul prin cerc. Adminis
traţia sprijineşte cu întreg aparatul pe candi
datul kossuthist, întru a cărui sprijinire se fo
loseşte de regulă de toate mijloacele posi
bile, exercitând presiunea cunoscută. 

Duminecă candidaţii, acompaniaţi de suitele 
obicinuite s'au întâlnit în comuna Matolcs. 
Alegătorii fiind „bine dispuşi" au cercat ca-
pacitări reciproce, ceeace nesuccesând cu 
graiul.au tradus în fapte. Incăerare, apoi jan
darmi, împuşcături, doi răniţi gravi, şi mulţi 
mai uşor. 

— Cununie. D-şoara Liva Ponta, fiica dlui 
Şttfan Ponta din Pecica, şi dl Romulus Mărgi-
neanu din Nădlac îşi anunţă cununia c e v a avea 
toc la 26 Februarie n. în biserica gr. ort. română 
din Pecica. 

Felicitările noastre i 

— Pocăiţii. Din Dieci ni-se scrie : Cetesc 
într'o foaie despre vrednicul preot gr. ort. Dr. 
S. Stanca din Vulcan, care prin predicele sale 
pline de învăţături creştineşti nu a lăsat popo-
rerit să fie seduşi de pocăiţi. Duminecă, în 22 
Ianuarie s'a întâmplat ca poporul indignat t ş ind 
din biserică, a luat cu asalt cuibul pocăiţilor, cu 
totul 5 oameni. Bieţii pocăiţi au scăpat numai 
cu fuga, şi în două zile s'au curăţit. Aşa ar tre
bui huiduiţi toţi aceşti rătăciţi. 

Şi în comuna noastră Dieci se află 5 rătăciţi 
d e aceştia. Cu numele vă spun pe Pável Oprea 
şi Petru Bacoş, pentrucă aceştia au fost cântă
reţi la biserică. Biserica i-a crescut şi luminat, şi 
când aceasta împreună cu sătenii au aşteptat 
de ! a t i pildă bună şi lumină, ei se făcură fii 
de ai întunerecului. Dar s'au înşelat aceşti ere
tici, poporul nu dá nimic pe ei, ci mai vârtos îi 
despreţueşte după cum se cuvine. 

îndoită cinste i-se cuvine părintelui nostru O. 
Lupşa care deşi om în vârstă, n'a încetat a pre
dica în Dumineci şi sărbători. Poporenii cerce
tează niai cu deadinsul sfânta biserică şi ascultă 
cu drag predicii-. Dacă sătenii noştri şi fraţii 
români de pretutindenea ar cerceta regulat sfârta 
biserica, aceşti, rătăciţi nu huiduiţi ci singuri s'ar 
i'-sipi ca ciaţa când soarele îşi arată cele diutâi 
?aze. — Creştinul. 

— Ghiaţa de D u n ă r e are vibrionul ho
lerei. Laboratorul bacteriologic din Budapesta 
a constatat că ghiaţa de Dunăre conţine vibrio
n u l holeiic. 

— M e m b r u pe v i a ţ ă cu taxa de 50 cor. 
sov' tâ , s'a înscris la «Reuniunea sodaiilor rom. 
din Sibiu», tînerul culegător tipograf dl Romul 
Budoiu, aplicat la tipografia arhidiecezană. Dsa 
este primul între calfe, care a ţinut să sprijinească 
si să sară în ajutorul Reuniunii cu taxa de mem
bru pe viaţă. Trăiască ! 

— • Boala regelui Neculae 1. Ziarul sîr-
b e i c >Beogradiki Novine* publică o ştire din 
Cetinje, spunând că boala regelui Nicolae s'a 
agravat şi prezintă motive serioase de îngrijorare. 
Repezentanţ' i curţilor europene se interesează 
regu'at despre ssarta regelui şi în fiecare zi se 
raportează puterilor interesate despre starea dom
nitorului. Se pare că cu toate îngrijirile medici
lor, Nichita îşi trăieşte zilele din urmă. La Ce-
tinje se aşteaptă cu multă nerăbdare sosirea 
moştenitorului din Beau l e u . 

Rezistenţa pasivă din Fiume. Rezistenţa 
pasivă a amploiaţilor de stat din Triest du

rează încă în toată puterea ei. Urmările aces
tei rezistenţi se simt nu numai în Triest, ci şi 
în alte centre, cari sunt în legătură comer
cială cu Triestul. Paguba se urcă la peste un 
milion de coroane. — Mai greu îi atinge pe 
cei ce negustoresc cu poame, cari se strică, 
nefiind expediate la locul de destinaţie. Mai 
multe case de expediţie au încetat munca. 

Se aşteaptă declararea rezistenţei pasive şi 
din partea funcţionarilor dela căile ferate dela 
Sud. 

Cu toate ameninţările adresate greviştilor, 
guvernul pare imposibil în faţa situaţiei. După 
cum se afirmă nu este aplicat să facă nici o 
concesie funcţionarilor, cari în urma scumpe-
tei au fost necesitaţi să-şi elttpte îmbunătă
ţirea traiului. 

Şefii de oficiu au somat funcţionarii, ca 
având în vedere urmările defectuoase ale unui 
astfel de procedeu, să abandoneze ducerea 
mai departe a rezistenţei şi să'şi reia cu toată 
seriositatea oficiile. In urma acestei somări, 
comitetul greviştilor a tipărit drept răspuns, 
un manifest prin care îndeamnă la continuarea 
luptei începute, care va trebui să aibă ca ur
mare ridicarea legii. 

Intereséé negustorilor sânt mai ameninţate 
în urma rezistentei, pe care Voind să o con
trabalanseze au hotărît că de acum înainte nu 
vor mai vinde pe credit absolut nimic func
ţionarilor, cari sânt avizaţi dealtfel la acest 
credit. 

După cum se anunţă din Viena guvernul 
este ferm decis că în cazul când rezistenta 
n'ar înceta, să suspendeze pe conducători, iar 
pe ceilalţi să-i trimită Ia oficiile micilor oraşe 
din Dalmaţia şi Istria. 

— Convocare. On. membrii ai „Societăţii de 
lectură din Bocşa-română" sânt rugaţi a lua 
parte la adunarea generală ordinară, ce seva 
ţinea în 13'26 Februarie a. c. la orele 3 p.m. 
în localul societăţii. Petru Vue, preşedinte. 
Nicolae Barbu, secretar. 

— Republica bulgară. Ziarul „Balkanska 
Tribuna" din Sofia aduce ştirea, că social-
democraţii bulgari, la întrunirea dela Tîrnova 
au proclamat republica. Asemeni manifesta
tului s'au făcut şi în alte părţi ale ţării. 

— »Jupe-cullotte«. Primul model al noului 
costum femeesc, - - rochia-pantaloni, s'a vă
zut cu prilejul curselor de cai dela hipodro
mul Anteille lângă Paris. A produs — bine
înţeles, mare senzaţie, aşa că sutele de privi
tori au fost atraşi mai curând de eleganta 
damei cu pantaloni, decât de alergările 
cailor. 

Nu se £tie de va cuceri cercurile pariziene 
noul costum, care de altfel trădează o ele
ganţă şi un chic aparte. 

— Faptă rea. Din Şiclău ni-se scrie, 
cu titlul de sus, următoarele: 

In ziua întâmpinării Domnului, s'a dus 
la jocul ficiorilor şi Ioan Mornăilă, copil 
cinstit dar sărac, cu gândul să intre şi el 
în horă ca să-şi mai petreacă vremea. De 
abia intrase însă în joc şi se repezi la el 
ficiorul primarului dela noi, George Sopo-
ran, care împreună cu Iosif Mihuţ au în-
făşcat pe sărmanul Mornăilă ca să-1 oprească 
dela joc. Hărţuindu se ei toţi trei, Iosif Mi
huţ a scos cuţitul şi la băgat în pântecile 
lui Mornăilă, care căzu leşinat la pământ. 
Sosind jandarmii, au deţinut pe făptuitori. 

Ioan Mornăilă se luptă între viaţă şi 
moarte cu durerile. 

Ruşine acestor netrebnici fără milă şi 
părinţilor cari le-au dat o creştere aşa 
slabă. Un tânăr. 

— Lucru vrednic de imitat Din Răhâu 
(cerc. Sebeşului-săsesc) ni-se scrie : Zilerul de 
aici Achim Pienaria, având 5 copilaşi, a fost 
sfătuit să-şi dea băiatul cel mai mare în grila 
unei societăţi din capitală spre a fi aplicat la 
vre-o meserie şi astfel să scape de neajunsu
rile împreunate cu îmbrăcarea, alimentarea 
băiatului. Bunul creştin înainte de a se des
părţi, poate pe veci, de fiul său, a ţinut să ia 
sfatul unuia dintre preoţii noştri în această 
afacere. Părintele sufletesc chibzuind asupra 
lucrului l'a rugat pe Pienariu să riu primească 
ofertul, ci să se întoarcă după sfat la acelea 
dintre dnii noştri, care, acum de mulţi ani 
caută căi şi mijloace pentru a ne înmulţi şi 
întări clasa noastră de mijloc — cătră dl Tor-
dăşianu din Sibiiu. Intervenirea zilerului Pie
nariu la dl Tordăşianu n'a fost fără de folos, 
deoarece domnia Iui a sfătuit să-şi dea copi
lul la meseria de covăcie (faur), iar pentru a 
putea fi primit, din darurile de Crăciun, adu
nate pentru săracii noştri, l'a îmbrăcat pe bie
tul băiat în haine nouă, cum se zice, din creş
tet până'n tălpi, căci cioarecii, tundra, opia-
cile şi căciula băiatului, erau într'o stare nu toc
mai recomandabilă. Băiatul astăzi e ucenic 
pe 3 ani în ferăria dlui C. Weindel din Si
biiu, iar Reuniunea meseriaşilor noştri a pri
mit angajamentul să-1 îmbrace, să-i plătească 
banii de şcoală şi de spital. Dar este bun şi 
folositor cu lucru, şi ce ar fi vrednic să se 
facă de cât mai mulţi ai noştri, este, că la 
sfatul dlui Tordăşianu, părintele nostru a pu
blicat acest lucru în biserică şi a apelat la 
inimile generoase din Răhău să sară fiecare 
cu cât poate în ajutorul Reuniunii meseriaşi
lor noştri sibieni, care ţine locul părinţilor 
unui băiat de al nostru născut în satul nostru. 
Rugămintea a fost şi ea ascultată şi din da
rurile noastre au eşit 8 cor., cari s au trimis 
la Sibiiu. Dacă aşa ar face oamenii noştri şi 
în alte părţi, apoi am ajunge acolo, mai că 
n'ar fi sat românesc, care să nu susfină câte 
un băiat serman la meserie. Jov* 

X 1 Litru rum e n g l e z de ananas, cu gust de va
nilie şi o cutie de tea la olaltă 2 c o r o a n e . (Preţ de 
concurenţă.) Teiuri veritabile chineze şi ruseşti de ca
litate excelenta şi pe Ungă preţuri foarte ieftine 1 
Dkgr. 10, 12, 16, 20, 24 fileri. P r ă j i t u r i l e p e n 
t r u t e a le socotesc în preţul de fabrică aceluia, care 
îşi procură dela mine tea şi rum. 1 Klgr. sfărmături 
de ciocoladă cor. 240—260. Sursa cea mai ieftină şi mai 
bună pentru cumpărarea a orice marfă în branşa a-
ceasta. — Părul cărunt şi mustaţa căruntă se vopsesc 
bine cu vopseana «IDEAL» pentru par care e nestri-
căcioasă. P r e ţ u l 3 cor. Se află de vînzare în toată 
coloarea la Feke te Mihály , droguerie la «Inger» în 
MurSş-Oşorheiu {Marosvásárhely). 2 

Е 6 0 Н 0 Ш Е . 
Tariful de transport pe D u n ă r e . Naviga-

ţiunea pe Dunărea ungară e îngrijită de trei s o 
cietăţi concurente : Prima societate imp. reg. 
priv. de navigaţie dunăreană, Societatea reg. ur»g. 
de navigaţie fluvială şi maritimă şi Societatea 
dunăreană de navigaţie sud-germană 

Aceste trei societăţi până acum s'au concurat 
vehement atâr prin tarifele de transport cât şi 
prin favorurile ce acordau transportorilor de bu
cate, cu deosebire. 

Acum, după îndelungate pertractări cele trei 
societăţi concurente au căzut de acord stabilind 
tarife de transport întru toate Ia fe'. Chiar şi 
acordarea de favoruri se poate face numai cu 
consimţlmântul celor trei societăţi — acum car 
telate. 

Ca întotdeauna şi învoiala celor trei societăţi 
concurente — publicul consumator şi producă
tor o plăteşte, căci în urma învoielii tariful d e 
transport pe Dunăre — a fost urcat cu 
1 0 - 2 0 % . 

După noul tariful transportului de bucate la 
Budapesta va fi dela Panctova, Becicherecui-

Ätflier optic. ISYOÎ vrednic 
de îûciedere şi ieíten peu-

tru orice cumpărături 

>obó A l b e r t , K o l o z s v á r , 
Giuvaergiu. Hátfás királj-tér 15. 

Fosta prăvălie H U S Z N I K . 

îşi recomendă magazinul 
său bine asortat cu cia-
sornice de fabricaţie renu
mită. Mare asortiment de 
juvaere din aur, argint, bri
liante şi obiecte din argint ve
ritabil de China, cum şi în 

articole optice, 

http://graiul.au
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іваге şi Seghedin 66—68 fileii per maja me
trica ; delà Neoplanta 62 fileri delà Vukovar 58 
fiieri, deia Bezdan 54 fileri delà Duna-Földvár 
4 4 fileri. Delà staţiunile de pe Tisa şi Bega ur
carea s'a făcut cu 18 fileri. 

Aceste urcări de larife си deosebire sistarea 
favorurilor de refaiţie la transporturile C. F. U. 
cu 1 Martie — vor influenta în mod simţitor 
geşeftârtile cu bucate. 

* 
Relaţiile de serviciu a funcţionarilor 

privaţi şi a impiegaţilor comerciali. In Un 
garia pâră acum геігфііе de serviciu a tuturor 
funcik narilor şi angajaţilor, ce nu sânt în ser 
viciul statului ori administrat/ei — au fost ju
decate în temeiul dispoziţiilor mar.ce a legii de 
meserii şi a legilor comerciale. Aceste b g i nu 
regulează decât relaţiile între lucrător ucenic, 
calfă ş> măiestru ori patron Şi nu admit ca timp 
de abzicere ori pentru desfacerea relaţiilor de 
serviciu decât 15 zile, ori 6 săptămâni, ori trei 
luni. Praxa şi judicatura apoi a sancţionat 
ca timp de abzicere 6 luni şi chi r un an — 
cu deosebire când era vorba de procurişti, de 
redactori, de funcţionari înalţi, directori de pe la 
întreprinderi şi societăţi pe acţii. 

D e multe ori însă practica aceasta, ce nu-şi 
avea teroeiu lămurit în legea poziiivă — era ex
plicată şi aplicată după impresia şi bunul plac al 
judecătorului. 

Această anomalie e vorba să fie scoasă si re
laţiile de serviciu ale funcţionarilor şi angajaţilor 
privaţi să fie regulate prin o lege specia'ă Pro
iectul acestei legi formulat în vre-o 50—60 pa-
ragrafi, după ce va fi desbătut în anchete spe
ciale compuse din industriaşi şi întreprinzători şi 
alţi chemaţi — va ii prezentat în curând camerei 
deputaţilor. 

* 
Mişcarea cooperativă între Românii din 

America. Precum aflăm un număr de 60 de 
ţărani români, toţi originari din comuna Por
ceşti (corn. Sibiiului) domiciliaţi de prezent 
ea agronomi în Garret Ind. (America de Nord), 
au hotărât a întemeia o tovărăşie pentru asi
gurarea vitelor, pe bază de reciprocitate. 

Au adunat deja un capital iniţial de K 6000 
întreg vărsat ; jumătate din venitul de interese 
al acestei sume se va capitaliza, iar jumăta
tea a doua se va întrebuinţa pentru despăgu
biri, tovarăşii având a complecta din al lor 
sumele ce nu ar ajunge pentru plătirea pagu
belor. 

Acum se fac tocmai ultimele dispoziţii pen-' 
tru inactivarea nouei tovărăşii. 

* 
Nouă însoţiri de credit Raiffeisen s'au 

înfiinţat în timpul din utmă precum aflăm în co
munele: Luţa şi Dridif (comit. Făgăraşului), apoi 
în comuna Saschiz şi Oalomfaleul-mare (cornii. 
Târnavamare). Merite deosebite pentru înfiinţarea 
acestor aşezăminte au preoţii din aceste comune, 
însoţirile întemeiate după principiile adoptate şi 
susţinute de »Reuniunea rom. agricolă sibiiană», 
aderează Ia «Centrala însoţirilor*, proiectată de 
Reuniunea amintită. 

* 
O mare acţiune pentru îmbunătă

ţirea rasei vitelor în Bănat. Reuniunea 
Economică din Bănat a iniţiat o mare ac
ţiune pentru ridicarea, calitativ şi cantitativ, 
a contingentului de vite între economi, (un
guri şi nemţi fireşte), din Bănat. E vorba 
că prin un împrumut, delà stat, care să se 
amortizeze în decurs de cinci ani, să se cum
pere 1200 de vaci de prăsilă şi să fie dis
tribuite în gospodării de mici proprietari. 
Statul favorizează acţiunea prin o reducere 
la procente dc 3%, transportul gratuit şi 
asigurarea pe un an a animalelor. Porcii de 
rasă vor fi cumpăraţi prin târgurile din 
ţară, vacile însă, rasa berni-simenthal, vor 
fi importate, din Elveţia, direct. Numai bie
ţilor noştri ţărani, nu Ie vine nici un aju
tor, nici un sfat, nici un îndemn, delà 
nime. 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut numărul 15 din „Noua re

vistă română" cu următorul sumar: Noutăţi: 
Pentru Universitatea noastră populară; ade
ziunile primite. — Din viaţa M. S. Regelui 
Carol 1. — Cronica literară. Ramiro Ortiz: 
„Leila" ultimul roman a lui Antonis Fugaz-
zaro. — Cronică şcolară. S. F. Buricescu: O 
anchetă; Liceul judecat de elevi. — Literatură. 
V. Cioflec : Sergentul Besdreagă : Ioan Dragu : 
Păianjenul roşu. — Cronică ştiinţifică : Căpi
tan Gh. Grigoratu: Incediile provocate de 
instalaţiile electrice. Nistor Anestin: Margi
nile universului. — Note şi informaţiuni: Ti
puri şi ticuri universitare: Agapa studenţilor 
in litere; Literatura eaistă în Franţa; Henry 
de Régnier la Academia franceză. - Revista i 
Revistelor: Viaţa Românească, Revue Bleue; 
La Voce; Revue de deux mondes. — Me
mento. 

No. 2 din „Revista democraţiei Române" 
cu sumarul : I. A. Candiani : Casa Rurală. — 
I. Păun-Pincio : Sonet (versuri) — G. Despuia: 
Chestiunea femeiască: Emanciparea femeei. 
— Sym: Însemnări cu prilejul reprezentărei 
tragi-comedici „Cidul" — Gherghe Şuer: Spo
vedanie, studiu de pedagogie militară. An
chetele noastre. — Corespondenţă. — Recen
zii, informaţii, polemici. 

« 

A apărut: Convorbiri Liierare Nr. 1 cu ur
mătorul cuprins: P. Cerna: Lui Leo Tolstoi 
(versuri). — Em. Gârleanu: In odăiţa ei (no
velă). — Em. G. Ciomac: Nocturnă (versuri). 
— Priar: Maimuţarul (novelă). — I. N. Laho-
vari: — Cum s'a stricat limba românească? 
— Victor Eftimiu: Hamlet murind (versuri). 
— G. Bogdan-Duică : Şcoala normală. — G. 
Panu. A. Lambrior: O scrisoare cătră dl T. 
Maiorescu. — D. Russo: Găteala de nuntă a 
unei elegande' din sec. XVIII. —- Barbu Ca-
targi: Lupta constituţională din Anglia. — în
semnări privitoare la cultura neamului româ
nesc: Limba românească în Basarabia; scă
derea şcoalelor româneşti în Transilvania şi 
Ungaria. — E. Lovinescu: Cronica liteiară: 
Poetul Cincinat Pavelescu. — Cronică : Fapte : 
Cancerul „in vitro"; Chestia agrară în Italia; 
Tuberculoza şi ereditatea. 

Recensii: Em. Gârleanu: Din lumea celor 
cari nu cuvântă; N. Bănescu: Viaţa şi scrie
rile marelui vornic lordache Golescu; Victor 
Eftimiu: Fără suflet; Kiriţescu Băznoseanu: 
Zoologie şi botanică; M. Stahl: Burureştii ce 
se duc; Cr. C. Popescu: Poveşti şi fabule 
pentru copii; Al Tzigara Samurcaş: Cronica 
artistică. Arta şi politica în 1910. 

Traian Lalescu. Cronica ştiinţifică: Meca
nica socială a dlui Haret. N. Mazere. Cionică 
şcolară : O pildă bună delà unguri. 

F*. T . 
Cu prezenta am onoare a Vă aduce la cuno

ştinţă că începând cu azi 

m i - a m m u t a t p r ă v ă l i a 
existentă de un şir de ani în colţul Casei 
de economii şi strada Hunyadi, asortată cu 
pălării, articoli de modă bărbătească, accesorii de 
vânătoare şi voiaj, şi obiecte de galanterie şi uni
formă militară, 

în piaţa Sîat Gheorghe, edificiul seminarial. 
împlinim o datorie plăcută în acest moment 

însemnat în evoluţia prăvăliei noastre, mulţumind 
din suflet onoratului public pentru interesul şi 
bunăvoinţa sa pe care o solicităm şi de-acum 
înainte. Pnn localul luminos, plăcut şi modern 
sânt în plăcuta situaţie, ca de aci înainte să dăm 
serviciului atenţie îndoită. 

Cu stimă 

Francise Weismayr. 
NB. Pentru a încunjura greşelile am onoare a 

vă aduce la cunoştinţă, că magazinul de modă e 
în Timişoara-cetate în str. Hunyadi (în faţa far
maciei Jahner C. M.) unde va rămânea şi de-aci 

I înainte. 

fos te AdnSnlstraţitl . 
Gheorghe Mătea, Gorbed. Am primit 60 cor 

abonament până Ia 1 Aprilie 1911. 
Dionisie Goanţia, Lapuşnis. Am p-imit 14 cor. 

abonament până la 1/VH 1911. 

Йеаасіог cesponsanfl i la l l te Q h * r g i s . 
»Tribun*' $nsîini> •rßttSTsf'e ЭДеЫ»? зоя-.-

b u n e ş i i e f t i n e 
se află în r e n u m i t a fabrică din 

Oradea-шзге - Nagyvárad 
Kossuth (Sas)-utca 7. aluî 

f7í Városmajor-Sanatorium # Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modernt 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). — 
Telefon 88—99. Biroo-central, stabiliment medical 
Budapesta, ß-dul Ferencz-körut 29. 
CoDSuItatiuiii delà orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 

Director-şefi D i , A . C o a î i m i t z a . 

Telegramă. 
Cuba, 1 Ianuarie 1911. 

Tribuna—Arad. 
Cafeaua s'a scumpit cu 30%. Totuşi firma 

românească F. A. Degan din Fiume (Posta 
fiok 163) o vinde sub preţ. Sprijiniţi-vă 
fratele, că nu merită a se comanda din Ame
rica. 

Degan trimite în pachete poştale de 5 
klgr. franco şi alte article, ca : Tea, C ieeo -
ladă, Stafide Mandule, Sardine etc. şi are 
preţuri curente româneşti. 

Preşedintele. 

Л 
Dr. B. BASIOTA medic 
specialist în morburi femeieşti. 
Ctoj-Kolozsvár. Str. Ferenc József No 6. 
Consultaţiunl intre orele 8 -10 a. m. 3—5 p. m. 

M 

. в 8ЙЛ S . 

Dr. Stefan Tamăşdan,; 
medic untv. tpedMIst ţn dealuri, 

Arad, vis à-vi s cu casa comitatului. 
Paleta! Flacher Elb. Peana il. 

Consultaţii delà orele 8—12 ». « , *i 3—C o. *. 
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V« candidat de adVocat 
află aplicare, momentană la 

Dr. Desideriu Fiilepp advocat 
Vajdahunyad (Hunyad m.) 

Magazin de 
KUNSDH A H T U L 

tâmplar de edificii şi mobile ш 
NAOYENYED, Rozsa-utca. 1 

(Vis-à-vis de casa comitatului.) i 

l 
i 
g 

l 
l 
i 

Primeşte orice lucrări de edificaţii. Arf g 
în depozit aranjamente complete pentru 3 
odăi , lucrate tn atelierul propriu în ce! 1 
mai modern stil, dela cele mai ieftine pânS ţ 
la cele mai bune , d n p * planuri proprii § 
sau la comanda. — Pentru lucrările tarif \ 
primesc esrantia с<?я mai extremă. Mare ? 
asort iment de mobi le de alamă şl fler, 9 

deas»men<*a si fotolii. i Econoamă. 
S e caută o econoamă pentru condu

cerea casei, înr'o comună românească mai 
mare. Ofertele să se adreseze administraţiei 
ziarului »Tribuna« în Arad. 

№. 

Ş L E P A K A . 
ciasornicar, aurar şi giuvaergiu 

Marosvásárhely, Széchenyi-tér No. 43. 
B E B E E S E E S 

Mare deooz i t de tot-f>bl de o ro loage 
de buzunar, de părete , a t â m ă t o a r e 
precum $j tot-ielul de giuvaergicale de 
aur şi argint. Reparări de ornloage si 
g u va eri cale se efrptuesc promt. Giuvaere 
vechi de aur şl argint le schimb sau ie 
cumpăr cn cel mai mare preţ de zi. — 

A N U N Ţ . 
Pentru prăvălia de băcănie şi coloniale, 

să caută 

doi învăţăcei 
cei cu vreo clasă de şcoală superioară vor 
fi preferiţi. 

Ofertele sunt a se adresa firmei Cons
tantin Ţăran Temesvár Gyárváros. 

B A N C A N A Ţ I O N A L A A R O M Â N I E I . 

S I T U A Ţ I U N E S U M A R A 
шо 

9 Ianuarie 

i 
j 1 3 1 7 7 1 2 0 4 

805188: 
56271258 

304'.92 7 6 
u999934 

î49 2 5995 
3 1 3 4 6 2 1 

5999687 
7 c 8 8 7 o 

32871 
1 0 4 3 1 3 9 5 0 

41918484 

56325 35 2 

4^8816680 

i2000000 
28187792 

4120826 
276705290 

10*640 
1 0 4 5 1 3 9 5 0 

33193182 
458826680 

A C T I V 

93466824 Rezerva metalică Aur 
38304380 щ Trate A u r , 
Argint şt diverse mo AC te 
Portofol iu Român şi Străin . 

j *) Impr. pc ef. publice . 
I » „ „ „ în cont cor 

Efectele Capital. Social . 
Efectele fondului de rezervi . 

„ „ „ amortizarea i 
Imobile 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Gheltueli de Administraţiurte . 
Deposite libere 

„ » & p r o v i s o r i n . 
Conturi de valori . 
CoDturi dive se, S o l i . . 

Î M I . 
8 Ianuarie 

i 1 9 8 7 7 7 2 5 
. 49608000 

i57007CO 
13085427 

mob. şi material 

P A S I V 
Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amortizării imobilelor şi materia) 
Bilete de Bancă în circulaţiunc 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii dive se . 
Deposite de retras 

„ „ „ & provisoriu 
Conturi diverse, sold . . . . 

Scomptul 50/0. *) Dobânda 5V»°/o. 

169485725 

8 1 3 2 0 2 
99768948 

28786127 

ï1999924 

17994307 

4 3 0 1 6 2 1 

6 0 1 8 3 1 9 

7 2 1 7 8 7 

16920 

109149945 

18056790 

542.67327 

521280942 

ï 2COCOOÍ 
3OO303O9 

4 3 7 6 1 2 4 

3 3 4 0 1 6 1 0 9 

I I І97З 
O9249945 

314964OI 

52IÍ8C942 

H A L A S Z P. J Á N O S 
a t e l i e r p e n t r u b a n d a g e c h i r u r g i c a l e 

B U D A P E S T I X , Ü l l Ö i та. Ш 
unde se află cu preţurile cele mai convenabile şi breveta*e 

Suspensorii , bandage pentru burtă, picioare şi mâni 

artif iciale, ciorapi de cauciuc, benzi pentru îndrep

tarea staturei (gradehalter), maşini pentru umblat şi 

sprijinit , precum şi tot felul de articole necesare pen

tru îngrijirea bolnavilor, preparative de fabricaţie 

englezăfşi americană, irigatoare şi injectoare. — 
G r i j i ţ i d e a d r e s ă . 

K A L M AI !§• 
f a b r i c ă de motoare şi turnătorie d e fier 

î i Mu&ş-Oşтѣа-ШмтШ 
Ofere 

motoare cu benzin şi olei brut, locômobile motoare absorbitoare 
de gazuri. Maşini motoare cu benzin automobile 
pentra arat şi îmbiaţii. Primeşte totfelul de montări pentru maşini, 
maşini ca aburi, stabilimente industriale şi Încălzirea cu 
aburi, precam şi executarea a totfelul de aliaje de fier şi metale 

m o n t a r e a d e p l i n ă a m o * i l o * 
şi reparări în branşa aceasta. 

Garantă deplină, serviciu prompt, preţuri ieftine. 

i 
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Ministerul Finanţelor. 

Direcţiunea Comptabilităţel Generale 
a Statului şl a Datoriei Publice. 

Datoria Publică. 

Nr. 137079. 19 Ianuarie 1011. 

Publicatiune. 
A 16 a tragere Ia sorţi a titlurilor de rentă 

5°/o amortibilá din 1903, împrumutul de 
Lei 185,000.000 se va efectua în ziua de 
16 Februarie/l Martie 1911, ora 10 a. m. 
în sala specială a Ministerului de Finanţe, 
conform dispoziţiunilor stabilite prin regu
lamentul publicat în » Monitorul Oficiale 
Nr. 245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
pentruovaloare nominală de Lei 1.079.000 în 
proporţia următoare: 

38 titluri de câte 5.000 Lei 190.000 
130 > > » 2.500 » 325.000 
324 » » » 1.000 > 324.000 
480 » » » 500 » 240000 
972 titluri pentru o valoare 

nominală de Lei . . . . 1.079.000 
Publicul este rugat a asista la tragere. 

Directorul Comptabiiităţii Ge.i. 
a Statului şi a Datoriei Publice. 

D. Vbrovld. 

9 m Márton Tamás 
atelier cu maşini electrice pentru as
cuţire artistică şi fabricare űe cuţite 
Marosvásárhely, Р е Ш е г i . 
Se recomandă pentru pre
gătirea şi ascuţirea oricăru-
soi de cuţite, ca cuţite peni 
tru căsăpie ; bucătărie; pen
tru masa şi bricege, unelte 
pentru ciubotari şi cojocari 
precum şi ascuţirea bricelor 
pre lângă preţuri convena
bile şi execuţie ireproşabilă. 

La trimiterea a şase 
brice, bărbierilor le 
socotesc taxa numai 
— pentru cinci. — 

Wiirmlinger Mátyás, 
lăcătar specialist pentru edificii. 

întreprindere pentru organizarea electricităţii 
şi sfredelirea adâncă a fantânelor arteziane In 

L u g o j , s t i * . W e i s n i * . 6 . 
Primul 

atelier de 
reparaturi 
din Lugoe. 

întreprindem şi executăm f o t f e l ü l d e 
ІЙ6ПІ şi r e p a r a t o r i ce se ţin de specia
litatea organizării electrice şi a altor afaceri 
ce aparţin branşei de lăcătar. 

Sfredelirea fantânelor artezice 
pe lângă p r e ţ u i i m o d e r a t e . 

împrumuturi cu amortizaţie 
şi împrumuturi pentru func
ţionar, vinderea şi cumpărarea 
de moşii şi parcelarea lor o 
mijloceşte mai avantajos: = 

Biroul de intermedare : 

; Vig Lajos : 
Arad, Plata Árpád Nr. 5. 

Telefon Nr. 671. 

K A D I F E R E N C 
călţunar ortopedic pentru băroaţi şl femei 

TemesYár-Josefstadt, Hunyadi-ut із. 

îşi recomandă depozitul său bogat asortat cu 

ghete p. bărbaţi, femei şi copii 
calitatea cea mai bună cum şi comande după 
măsură pelângă preţuri convenabile. Repa
raturile se primesc pelângă preturi ieftine. 

£"*>o v â n d 

pelângi rate lunare 
convenabile, fără orice urcare de preţ. 

« N u m a i p r i m a c a l i t a t e , 
Instrumente muzicale. 
Arme 
Articole de voiaj 
Ochiane 
Aparate de fotografiat 
Rufe pentru bărbaţi 
Covoare 
Candelabre 
Mobile de aramă 

Obiecte din argint de China 
Tablouri şi statuete 
Casse de bani 
Opuri literare 
Maşini de scris 
Hectografe, la 

Csiszár Viktor 
Kolozsvár, D e á k Ferenci. 20. 
Succesorul lui Aufrecht şi Golúshmidt. 

Reprezentanţa generală : 

S A. Elek & Comp. 

Invenţie noufl! Invenţie nouAI 

Moar-A d e o ţ e l pentru întrebuinţare 
în economie şi acasă, maeinä excelent orzui, 
cucuruzul şi grâul, se învârte ou mâna, puterea 
de muncă a впиі băiat de 6 ani, i kilogram pe 
miaut • pe iângă garantă ţi numai într'o mărime. 

P r e | u l 1 4 c o r o a n e . 
F o c a p a r a t e p e n t r u d e t e Í 3 > 

c e r e a s ă r n â n £ e i de lucerna şi trifoiu 
de mânat cu puterea ori cu ffi&na, de aplica 
m maşina de îmblatit ori de sine stătătoare 
Preţurile să se întrebe. 

K á d á r G y u l a 
fabrică de aparate de "desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa

raturi de maşini 
O R A D E A - M A R E 

N a g y v á r a d ) Vilanytelep mellett. 

Nou 1 In Arad n'a mai existat Încă ! Nou I 

In strada Forray (Palatul contelui 
Nádasdy) s'a deschis deja o între-
— prinsă americană electrică de — 

Tălpuire repede 
Preţurile t 

Tălpuire fi călcâie bărbăteşti numai C. â '40 
„ femeieşti „ „ T— 

pentru copii „ „ i 6c 

Roagă binevoitorul sprijin 

S z a b o l c s i F a r k a s . 

Lucza Józse 
atelier chimic pentru cursţital hainelor Ш 
Szeghedin (Szeged) Laudon-u. Nr. 9. 

• PRIMEŞTE: « 
v o p s i r e a §i c u r ă ţ i r e a h a m e f o 
bărbăteşti, femeieşti, de copii şi pre
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , h a i n e 
de doliu T W mai departe prinţese 

c u r ă ţ i r e a p e n e l o r d e p a t , 
cu maşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţimea originală 
şi vor fi scutite de praf. Comandele 
din prov. se efeptuesc imediat şi pr. 

chüster Ferencz! 
măsar pentru zidiri şi mobile în 
Temesvár-Erzsébetváros, Koroua-u, 18. 

Executa dupa planuri proprii sau sirair 
« r m o b i l e -Ш 

pentru dormitoare, prânzltoare şi st 
Ioana pre um şi aranjamente pentr 
cancelarii şl prăvălii m preţuri moderate 
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Avis! 
La >FĂGEŢANA« institut de credit şi de economii ca societate 

pe acţiuni în F ă g e t (Facset), contra anei rate săptămânală de 1 coroană 
şl a unei taxă de asigurare minimală {nişte fileri) tşt poate asigura tot 
natul (bărbaţi şl femei), care e în etate între 20—60 ani şt întră ca 
membru în secţiunea * Depuneri încop etate cu asigurare de viaţă* intro
dusă la susnumitul institut —, suma de 

1000 coroane adecă unamiie coroane. 
Primirea atârnă însă, dela rezultatul vizitării medicale. 
Depunerea minimală e săptămânal i coroană, contra căreia se 

asigură iooo coroane şi depunerea maximală e săptămânal 50 coroane 
contra căreia se asigură 50.000 coroane pentru ajungerea terminului de 
15 ani, sau pentru cazul de moarte înainte de împlinirea acestui termin. 

Deci contra unei depuneri săptămânală minimală, la tot natul i-se 
dă prilejul de-o parte la acela, ca să şl agonisească o sumă considerabilă, cu 
care îşi poate asigura traiul liniştit în viitor, iar de altă parte aceiacă la 
cazul de moarte, familia sa, să aibă capitalul de lipsă pentru traiul vieţii. 

Pe baza acestor depuneri institutul „Fageţana" acoardă şi îm
prumuturi. — Femei şi bărbaţi, tot o formă de taxă de asigurare 
plutesc. - Membrii din provincie prim sc cecuri cu cari pot plăti 
gratuit taxele. — Infrrmaţiuni mai detailate, J? cerere se dan gratuit. 

Plutirile se solvesc săptămânal sau pe œaî multe săptămâni în
ainte, şi din partea intitutului se manipulează ce iepuneri şi se fruc
tifică cu 4 % interese. 

Acestea depuneri orişicând se pot abzice şi în acest caz — cu 
considerare la regulamentul referitor la acest ram de operaţiune, suma 
depusă, se estradă deponentului cu interese cu toi. 

La cazul că deponentul în decurs de <6 ani îşi plăteşte ratele 
regulat la finea anului al 15-lea — după flecare rată săptămânală de 
1 coroană, primeşte câte 1000 coroane dela susnumitul Institut. 

Iar la cazul, că Intervalul de 15 ani orişicând ar înceta din viaţă, 
chiar să fi plătit şi numai o singură rată, — după fiecare rată săptă
mânală de 1 coroană, primesc următorii Iul legitimi, sau persoana în 
favorul căreia s'a asigurat, câte 1000 de coroane, la 30 zile după docu
mentarea încetării din viaţă a deponentului. 

Suma scadentă cu încetarea din viaţă a deponentului e asigwată 
de cea mal mare societate de asigurare Olaneză »Algemeene Maatschapij 
van Lebensverzekertngen Lijfrente< din Amsterdan (reprezentanţia pentru 
Ungaria în Budapesta) şl se plăteşte prin »Făgeţana< Institut de credit 
şi economii în Facset. 

„Făgetana" 
institut de credit şi economii tn Facset. 
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Friedrich Olmweiler Й У К ^ Ж Й З 
Î Primeşte spre efeptuire : instrumente de fabricare de 

spirt, cognac, licquer, ţuică şi instrumente de a condensa 
• acestea. Mare magazină. Totfelul de instrumente şi lucruri 
j j necesere la fabrici. Vase de aramă roşie pentru hoteluri 
Ш _ birturi, instimţiuni etc. 

Vase de fiert cafea, vase 
de spălat şi curăţit. 

Mai departe primeşte şi 
montarea şi repararea 
tuni un el or artificiale pe 
lângă preţuri moderate. 

Comandele se execută din 
material de prima calitate. 

„TIM1Ş1ANA ( 6 INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII 
SOCIETATE PE ACŢII . F . o n d a t ä ' y s s l i g j -
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C e n t r a l a în T i m i ş o a r a o r a ş (Belváros) Piaţa Balázs No. 1. (Palatul Mocsonyi). 
F i l i a l e în B u z i a ş , R e c a ş , C i a c o v a şi D e t t a . 

Telefon pentru centrală Numărul 510. 

Capital propria 1,500.000* - Cor. : 

] Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 
eliberează libele. — Administrează depuneri cu 

casete de economizare. 

P l ă t e ş t e deponenţi lor după mărimea 
sumei depuse 472% şi 5<>/0 interese, fără 

nici o detragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 10,000 Coroane, dnpă starea cassei 

se plătesc fi fără abzicere. 

Telefon pentru „STANDARD" No. 1028. 

: Depuneri . 4,000.000*— Coroane. 

Escomptează cambii ţi acoardă credite cam
biale cu acoperire hipotecară. 
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Dă avansuri pe efede publice (Lombard). 

Acoardă împrumuturi hipotecare pe case de 
închiriat şi pe preprietăţi de pământ. 

A d m i n i s t r e a z ă agentura generală pentru 

Ungaria de sud a societăţii de asigurare 

„5 T A N D A R D". 
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Michail Manchen 
Sighişoara—Segesvár, Piaţa de Sus Nr. 168 

vărsă tor de c lopote 
(campane) de construcţie 
mai nouă cu sul sucitor 

c , A -Щ Д ІР ir* 
Firma aceasta exiifâ 
dela anul 1822 şi 
sfi bucură de un 
renume bun ; se re
comandă deci tutu
ror comunelor bise 
riceşti peatru 

a l i tera şi r e 

para c l o p o t e 
de toată mărimea 
cu coroane de ste
jar ori fer legat ; 
face şi scaune de 
clopote din fer bătut 
pentru unul sau mai 
multe clopote pe 
lângă preturile cele 
msl convenable. — 
Clopote mai mici 
sunt totdeauna gata. 
Solvire şi în rate. 

Abonaţi şi răspândiţi în toate părţile ţării 

TRIBUN 

Nr. g l I S l î 

cereţi-o în toate cafenelele, restaurantele, 
hotelurile şi ospătăriile cercetate de români! 

Cei ce doresc apa d u e t e ieft ine să se adreseze la antepriza lui 
P t c h l e r I g n á t z , C l u j , S z é p - u « I. 
cunoscut atât în Budapesta cum şi întreagă tara. Telefon Nr. 779. 
E S S Primeşte pelângă garanţie orice lucrări din acest ram ca introducerea de 
apaducte şi canalizare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casarmi 
şi scoale. — Specialist în sondaj. — Primeşte pe lângă condiţii avantaj іоаяе 
ţinerea in ordine şi repararea caselor In cursul unui an. — Prospecte gratuit 
Se angajează pe anul Întreg pentru ţinerea In bună rînduială a caselor şi pen
tru repararea bazinului closetului. Oferă aparatul pentru clătirea closetelor 
— noul care nu reclamă spese şi de fiecare bucată dă garantă de 3 ani. — 

Primul atelier ardelean aranjat eu putere electrica pentru seobirea 
-•- .:r...r:z. pietrelor şi fabrică de pietriî monumentale. 
Gerstenbrein Tamás és Társa 
Atelierul central al magaziuei : Cluj-Kolozsvár, Dézsma-u . 21. 
M a g a z i n e l e p i e t r i i m o n u m e n t a l e 

fabricate proprii din marmora, iabra 
dor, granit, 3ienit, etc. — — 

Kolozsvár, Ferencz József-ut 25. 
Ili roui central i 

Nagyszeben, Fleiscner-gasse 17. 
Filiale; Déva şi Nagyvarad, 

4 * 
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Ь £ Î Ï I ^ Ï T S C I I j i l V O í a , ^ « " e r de instrumente 
muzicale în 

V e r e e c e 
Kudriei-ut 5 , coltu! 
străzii Deák Ferenc 
Recomandă în atenţia 
onoratului public din 
Ioc şi jur, magazinul 
său de instrumente 

muzicale provăiut cu 
puteri de prima forţă 
unde se află, viori, tam
burine, armonice, ga-
mofoane, tobe, cinele, 
triaugule, oboe, f aute, 
clarinefe, goanre, eic. 
cari toate se pregătesc 
şi se repară pe lângă 

preţuri moderate. 
Instrumente vechi se 
primesc pelângă pre
ţurile ceîe mai mari 
posibi e. Comandele 
se efeptuiesc prompt 

LÁZÁR MIHÁLY fanar 
Vftnzare m a r e de fabricate d e cânepă , in şi iută. 

Toi-felul de funii de cftaspă, fir, brăcii, brăcii, fire de tort, legătoa^e 
pentru mori, burdufuri de cânepe , pânză de jută (pentru pachetsre), 
saci de cânepă in şi jută, straie crude şi impermeabi le . Funării pentru 
economi : ştreanguri, cäpestre, funii pentru car, pentru vite, legătoare 
de snopi, uşoare şi pentru mes ini de treierat, procoviţs p. cat, reţele, 
mreje p. pescari 
şi leegîn atâr-
nător. Adresa te
legrafica : Lázár 

kötélgyáros 
Lügos. — Nrul 
telefonului 207. 
N ul cecului şi 
clearing la posta 
Ungară 2 6 1 4 2 . 

Toate coman
dele sunt a se 
adresa la firma 
de mai sus. — 

І 5 І Г О І Л І a r c H i t e c t u l u i 

Jlj. CzaKő £aj05 
K o l o z s v á r 

M o n o s t o r i - u t 6 0 . 
Telefon No 936. 

Primeşte orice lucrări din acest 
ram, p l a n u r i , preliminare de 
spese, conducerea şi suprave-
ghiarea edificărilor, controlarea şi 
şi valorarea lor, cum şi edificări 
complete, atât în loc cât şi în 
proviucie, pelângă preturile cele 
mai moderate. 

In atenţia susţinătorilor de scoale. 
RecuisiSele obligatoare pen

tru şcoalele confesionale în 

cadrul legii XXVII, § 15 

din 1907, se pot cumpăra 

mai avantajos dela 

Hábel Mátyás Géza 
f a b r i c a n t d e r e e v i z i t e s c o l a s t i c e 

Budapesta, Vil., Vas-utca No 7. 


